

VENDER aparatos de RADIO sabe cualquiera,
REPARARLOS... NO
CASA PASTORA, cuenta con los conocimientos y medios necesarios para LA COMPLETA reparación de receptores y amplificadores de radio RAPIDAMENTE - Presupuestos gratis, garantía absoluta. **INSPECCIONES DE APARATOS A DOMICILIO**

SORIA AÑO III. - MARTES, 18 DE AGOSTO DE 1936. - NUM. 175

En Atienza nuestras tropas lograron un nuevo triunfo para España

Los enemigos trataron de recuperar la villa y pagaron caro su intento. --Tuvieron unos 260 muertos y cerca de 500 heridos.--A nuestras tropas sólo le hicieron dos muertos y cinco heridos leves

"Una guerra entre la civilización y la anarquía", dice Unamuno

«El poder de Madrid está en manos de unos pistoleros»

«Cómo acto patriótico Azaña debía suicidarse»

Knickerbocker, el as de los reporteros norteamericanos, se encuentra como enviado especial de la «Inter-News», recorriendo el territorio que dominan las fuerzas nacionales. Knickerbocker es acaso el único periodista del mundo que ha desempeñado las misiones más difíciles. Últimamente sus informaciones sobre la guerra de Abisinia, como antes sus formidables reportajes sobre Rusia, le dieron crédito y fama mundial. Knickerbocker ha enviado desde Salamanca a su agencia que sirve a dos mil periódicos la siguiente crónica:

Fechado en Salamanca en el Cuartel general del Ejército Nacional, el corresponsal de la gran Agencia News telegrafía:

Madrid está bajo el control del banditaje, y la licencia y el mundo debe enterarse de que la guerra civil española, no es una guerra entre liberalismo y fascismo, sino entre la civilización y la anarquía. Estas palabras del profesor Miguel Unamuno, Rector de la Universidad de Salamanca y uno de los más famosos filósofos actuales le fueron dictadas hoy en su casa por el citado profesor. Estas declaraciones de Unamuno, pesarán en el orden internacional.

La condenación rotunda del régimen representado por el Gobierno de Madrid, proviene de un hombre que no es un cualquiera entre los republicanos sino el guía de la lucha contra la monarquía. Estuvo encarcelado por sus ideas y después con su ayuda se establecieron los Gobiernos republicanos que ahora según su opinión han degenerado en una anarquía criminal.

El profesor Unamuno de renombre mundial por sus estudios clásicos, su filosofía humanitaria y sus obras literarias traducidas a docenas de idiomas, nos decía con fiera exaltación al hablar del Gobierno de Madrid, que Manuel Azaña, Presidente actual de la República, debería suicidarse como acto patriótico.

¿Y cómo una República que usted ha ayudado a crear la execra así para ponerse al lado de los militares patrióticos?

Porque el Gobierno de Madrid y todo lo que representa se ha vuelto loco, literalmente lunático. Esta lucha no es una lucha contra una República liberal, es una lucha por la civilización. Lo que representa Madrid no es socialismo, no es democracia, ni siquiera comunismo. Es la anarquía con todos los atributos que esta palabra temible supone. Alegre anarquismo lleno de cráneos y huesos de tibias y destrucción.

Al pronunciar las anteriores palabras Unamuno, a pesar de sus 73 años, hablaba con todo el fuego que hablaría un joven de su tierra nativa la provincia vasca de Vizcaya, donde a la edad de diez años ya fué testigo de la guerra carlista, el más cruel de los conflictos civiles que sufrió España hasta el actual.

Es hombre que se acuesta temprano. Ya estaba en la cama cuando le visitamos en su casa ascéticamente amueblada y pasada de moda, en una callejuela mal alumbrada del corazón de la vieja Salamanca. Pero se levantó y se vistió para reci-

birnos. El viejecito es un luchador. Sus ojos y brillan y su escasa barbita blanca temblaba de emoción al decir que Madrid sufría una enfermedad mental. La anarquía es una enfermedad y Madrid la tiene. No olviden ustedes que España es la única Nación que queda en el mundo con un partido anarquista que tiene cientos de miles de afiliados. Tantos que el mismo Trotski en su visita a España quedó asombrado y les preguntó si deseaban fundar un estado proletario.

—Nosotros no queremos ningún estado, fué la respuesta de los anarquistas. Les preguntó de nuevo: ¿Y cómo haríais funcionar los ferrocarriles?

—Nosotros no tendremos ferrocarriles.

—Como usted vé, me dice Unamuno, eso es la locura alegre e inconsciente. Y esas son las masas que ahora mandan. Y no tienen ideas ni ideales, no sienten otros deseos que el urgente de la destrucción.

—¿Y cómo empezó este extraordinario movimiento?

—Históricamente está en la sucesión entre Marx fundador del socialismo y Bakunin, el filósofo anarquista. Al producirse la ruptura, los rusos y los alemanes se fueron al lado de Marx, España quedó fiel a Bakunin porque los españoles son esencialmente fatalistas. Quieren ir en todo hasta el límite; gustan de los extremismos. No olvidemos que la sangre que corre por venas españolas es no sólo morisca vasca, sino también gitana. La enfermedad de Madrid no es propia de España es más bien el resultado de la gran guerra que redujo el nivel mental del mundo y lo llenó de manivelas y ruedas dentadas de todas clases.

Estos energúmenos declaran que tienen derecho a quemar iglesias porque las iglesias son feas y llaman repúblicas libres a las que quieren suprimir todas las libertades religiosas.

Campeños sin instrucción alguna hablan de Rusia como si la conocieran. Pero los reproches más ácidos de Unamuno son para los dirigentes de Madrid, a quien el profesor acusa de haber desvanecido sus sueños de una República liberal y libre entregando el poder en manos de los pistoleros.

¿Usted recuerda el caso de Valmaseda, presidente de la República de Chile? Valmaseda era hombre progresivo e inteligente, que tuvo un conflicto con su Parlamento, conflicto que degeneró en una guerra civil.

Valmaseda huyó a la Argentina y allí escribió su famoso manifiesto, hermosa declaración, conmovedor documento en que explicaba a sus conciudadanos que aún no estaban preparados para su reforma. Era todo el documento una apelación a la paz y concluía declarando que para poner término a la guerra civil, él desaparecía. Y efectivamente se suicidó!

Yo quiero recordar este suceso, me dice el viejo profesor con mirada resoluta, en forma de pública declaración, recomendando al se-

Ante el daño que le hicieron nuestras tropas tuvieron que huir perseguidos por el fuego de nuestros soldados y la aviación

¡Viva el Ejército y las milicias nacionales! ¡Viva España!

Próximamente a las dos de la madrugada del domingo último nuestras tropas destacadas en el pueblito de Atienza pudieron apreciar ruidos de motores y movimiento de luces en las cercanías de aquel punto.

Ya nuestras tropas habían recibido noticias de que las fuerzas al servicio del marxismo madrileño, tratando de vengar la derrota que sufrieron en aquel pueblo días antes y que terminó con la huida del mismo y la huida de los rojos a los que se le infringieron numerosas bajas en su efectivo numerario y en el material de guerra que llevaban, iban a hacer un esfuerzo por recuperar la plaza perdida y que significaba una cuña más, peligrosísima, de nuestras tropas dentro de la provincia de Guadalajara. Desde las cuatro de la mañana a las seis de la tarde duró la batalla en la cual nuestras fuerzas dieron prueba de su heroísmo y de su pujanza no sólo defendiendo la plaza conquistada si no haciendo huir al enemigo que tuvo que repliegarse hacia Sigüenza, no habiendo conseguido otra cosa que su propia derrota. Frente al número de nuestras bajas, dos muertos y cinco heridos sin importancia, resalta el descalabro que sufrieron los rojos a quienes, según los datos facilitados por un artillero cogido prisionero llevaban en su retirada nueve camiones con 250 ó 260 muertos, calculándose el total de las bajas en unas 750. Fueron hechos prisioneros nueve individuos. A los daños comprobados que les infirió nuestra artillería, principalmente, hay que añadir los que les causó nuestra aviación al perseguirlos en su huida por la carretera, que, según los informes de los mismos aviadores, dejó destrozada la columna.

Se les recogieron armamentos y material de guerra, y varios coches, entre ellos uno nuevo, modernísimo, que ostentaba distintivo rojo triangular en el que se leía «Columna-Jefe»; dentro de él se halló una pistola de oficial, unos prismáticos, una máquina de escribir y cuartillas con instrucciones para el ataque; también se les recogió abundante documentación y el fichero comunista del radio de Guadalajara. Demostraron los rojos bajísima moral y falta de mando; la ineficacia de su aviación y el pánico a nuestras ametralladoras. La población civil no sufrió en absoluto porque toda ella se había desparramado por el campo, lejos de la ciudad.

¡Viva el Ejército salvador!!
¡Arriba España!!

ñor Azaña que siga el ejemplo de su colega de Chile.

Unamuno tiene una opinión pesimista para a humanidad.

La humanidad — dice — es como una gata con siete gatitos. Se come tres y cria cuatro. No es así como el mundo puede curarse de la enfermedad que le legó la última guerra, hasta que otra nueva nos aflija.

Aunque Unamuno no es hombre rico, cree ardientemente en la causa del Ejército Nacional y abonado

No queremos pactos ni nada que no sea la victoria

El Ejército va a imponer el orden, a dar pan y trabajo a todos los españoles

VIBRANTE ALOCUCION DEL GENERAL MOLA, DESDE RADIO CASTILLA

Burgos. — Castilla hizo anoche un caluroso elogio del general Mola jefe glorioso del actual movimiento nacional, que se acercó anoche a su micrófono.

El ilustre y valiente militar se expresó en los siguientes términos:

Me dirijo a todos los españoles que sientan latir sus corazones al unísono de los que combaten en el frente y que los alientan dando vidas y haciendas.

Van también mis palabras dirigidas a los enemigos, para que vayan sabiendo a qué atenerse y para que llegada la hora de saldar las cuentas no se acojan al principio de derecho que establece que los delincuentes no podrán recibir el castigo que no se haya establecido antes de cometerlo.

Hablo también para que se enteren de cuál es nuestra postura, donde vamos, seguros de la victoria porque nos asiste la justicia, la razón, el pueblo sano y nos ayuda EL que todo puede.

Pronto vencerán los impacientes y sobre todo el enemigo, de que sobre el terror vence siempre la razón y la justicia y que la voluntad de un pueblo prevalece sobre todo.

Alguien ha dicho que los generales del movimiento eran muy ambiciosos, alentados por determinados partidos políticos. Esto no es cierto. Hemos ido al movimiento seguidos del pueblo trabajador para libertar a la Patria del caos y de la anarquía desde que arribó al Poder del Frente Popular al amparo morboso de algunos gobernantes.

De no haber dado este paso y elegido la fecha con oportunidad la Historia de la humanidad hubiera registrado la más sangrienta de las revoluciones desapareciendo España del concierto de Europa como nación libre y pueblo civilizado.

Lo que ocurre ahora en la zona donde se encuentran los rojos hubiera sido pequeño botón de muestra de lo que se preparaba para el 29 de julio.

Sólo un monstruo como Azaña pudo alentar tal cataclismo.

Al hablarse de él alguien pide su cabeza. Yo creo que que Azaña debe ser recluido para que escogidos frenopatas estudien ese caso, el más notable de degeneración mental desde el hombre primitivo a nuestros días.

Pero todos esos horrores no es lo que merece mayor castigo, sino la traición a España, los manejos de desmembración de España, los ofrecimientos de territorios isleños a cambio de apoyos y la agitación del Protectorado preparada por el experto Prieto con tan mala intención como falta de éxito.

El saqueo del oro del Banco de España del Tesoro Nacional, no

5.000 pesetas a la suscripción del general Mola.

Yo no estoy ni a la derecha ni a la izquierda. Yo no he cambiado. Es el régimen de Madrid el que ha cambiado.

tiene precedentes en la Historia de la Humanidad.

Pero todo esto se ha de pagar y muy caro. La vida de los reos será poco. Les aviso con tiempo y con nobleza. No engaño a nadie.

Hace unos días una figura del Frente Popular, el señor Martínez Barrio dijo que no nos rendíamos porque no sabíamos cómo hacerlo. Nosotros jamás nos rendiremos y menos ahora que la victoria está en nuestras manos, pese a todos los elementos y auxilios que reciben de fuera de casa.

Sin duda, con la sinceridad con que le hablé en la noche del 18 al 19, y con igual cortesía, le invito a venir a estas tierras para que vea el orden que disfrutamos y cual la moral y el sentido que impera. Así comprendería cómo España está con nosotros y se dará cuenta de quienes son los vencidos en este combate cruel pero necesario.

Se nos pregunta que a dónde vamos. Yo contesto: a imponer el orden. A dar pan y trabajo a todos los españoles. Sobre las ruinas que el Frente Popular dejó hacer un Estado fuerte, grande y poderoso, de amplios horizontes coronado por la Cruz, símbolo de nuestra religión y de nuestra fe.

Resumen: ni rendición, ni abrazos de Vergara, ni pactos, ni nada que no sea la victoria.

Si después el pueblo pide piedad para los equivocados, se concederá pero para los que les alentaron jamás.

Antes que la justicia de la Historia será la nuestra implacable y rápida. Respondemos con nuestro honor y con nuestras vidas.

Y ahora, una noticia: días pasados fueron juzgados, sentenciados y ejecutada la sentencia de muerte en Barcelona en aras del servicio de la Patria, los generales Fernández Burriel y Goded. ¡Gloria a los héroes!

He visto una fotografía del Tribunal que los juzgó y me he detenido en una cara conocida que me ofreció su personal concurso momentos antes del movimiento. Después, ha creído más cómodo firmar una sentencia de muerte.

Dos mártires más. No importa. La infamia de los que los han juzgado nos estimula más.

Pido una oración para las almas de los que dieron su vida en esta cruzada por la Patria. A los demás les pido un recuerdo.

Yo les dedicaré mi oración, mi recuerdo y la mejores flores de mi jardín.

¡Viva España! ¡Viva siempre España!

Los generales Franco y Mola se entrevistaron ayer en Burgos

Burgos, 17. — Los jefes de los Ejércitos nacionales que operan en el Norte y Sur, generales Mola y Franco, estuvieron ayer en Burgos, reuniéndose con los componentes de la Junta de Defensa Nacional para informarles de la marcha satisfactoria de las operaciones en sus respectivas jurisdicciones.

COLABORACION

El comandante Ansaldo relata cómo murió el general Sanjurjo

Tomamos de «El Castellano» de Burgos, la siguiente interesante información:

A pesar de que algunos periódicos nacionales y extranjeros han publicado relatos respecto a la muerte del general Sanjurjo, estimábamos necesaria una versión auténtica de la catástrofe, ya que las publicadas diferían extraordinariamente en sus puntos esenciales. Por ello, un redactor nuestro se entrevistó anoche miércoles, en el Hotel Norte y Londres, con el comandante Ansaldo que, como se sabe, conducía el aparato en el que nuestro glorioso caudillo guerrero perdió la vida por un accidente estúpido y vulgar, lejos de los campos de batalla...

Don Juan Antonio Ansaldo nos recibió amablemente. Tenía ya conocimiento de la visita, y después de saludarnos se mostró inclinado a no hablar más sobre el asunto, que pone en sus pupilas un dolor reconcentrado, pensando en el que se fué para siempre, mientras que sus labios se crispan en un rictus de dolor.

Observamos que todavía tiene algunas vendas, pues se halla convaleciente de las heridas que le produjo aquella catástrofe. Pasan algunos segundos y el comandante Ansaldo reacciona, insiste en que no se debiera hablar más sobre éste triste asunto, pero ante nuestra inquebrantable obstinación accede a darnos un relato escueto de lo ocurrido.

Respecto a otras cosas—afirma—ya se las diré cuando triunfemos totalmente...

Yo estaba—dice—con una ilusión enorme para marchar a recoger al general Sanjurjo cuando fuera el momento y traerle a España con objeto de que se hubiera puesto al frente del movimiento.

Desde luego, cuando más esperanza tuve en hacerlo fué durante la revolución de Asturias y, una noche me dieron casi la orden de recogerle y trasladarle al aeródromo que hay cerca de Oviedo. El general se hubiera dirigido entonces a las fuerzas de África y no hubiera pasado lo que hoy está ocurriendo, ya que entonces estaba hecho todo.

¡Cuanto tiempo perdido inútilmente y cuantas vidas segadas en flor!, agrega con amargura.

Esta vez me hallaba en Francia desterrado, porque había sacado de España a tres muchachos fascistas.

—Estaban relacionados con el asunto Jiménez Asúa?, le pregunté.

—Sí, efectivamente. Una mañana fuí a Pamplona, en donde hablé con el general Mola. De allí me trasladé a Portugal.

Al día siguiente iba a traer a Burgos al general Sanjurjo. Pero el gobierno portugués, que dicho sea en honor a la verdad, se ha mostrado muy amable con nosotros, consideró que no era oportuno que el aparato despegara en un aeropuerto.

Por tanto, se me señaló un campo para ello. No era malo, puesto que si lo hubiera sido, yo no me hubiera prestado a despegar de allí.

Debido al calor, al viento—que había cambiado—y a causa del peso de la avioneta, la maniobra era bastante difícil.

Recogí al general a las tres de la tarde, dándole cuenta de la situación en nuestra querida España. Subió al aparato, despidiéndole su señora y un numeroso gentío que daba vivas a España en medio de una gran emoción.

Las últimas palabras del general Sanjurjo

El general Sanjurjo—sigue diciendo con voz velada por la emoción—pronunció entonces estas palabras que fueron las últimas que yo le oí: «Después de lo que me ha contado usted, Ansaldo, de que en Navarra está colocada la bandera española y de que reina un gran entusiasmo en todo el país, ya, verdaderamente, qué me importa morir!»

Maniobré y despegué normalmente. Pero, cuando ya llevaba la velocidad suficiente para remontarme, noté un ruido muy fuerte. Por ser aquel campo un terreno muy malo, creí que debido a esa circunstancia se habría roto una rueda o un amortiguador, aunque ello no hubiera revestido importancia, puesto que ello no me hubiera impedido llegar a Burgos y haber tomado tierra sobre la otra rueda, sin tener el menor percance.

Ya en el aire, el ruido fué aumentando terriblemente. Era que la hélice estaba rota porque, por lo visto, había saltado sobre ella, al despegar, alguna piedra o un trozo de arcilla, pues el terreno era arcilloso y de una dureza extraordinaria.

Nos encontramos ya a ochocientos metros de altura, con la hélice rota y el aparato desarmándose a consecuencia de la trepidación de la misma. Tuve que decidirme a tomar tierra, dirigiéndome a un campo cercano.

No pude virar y me dirigí al lugar más cercano. Chocamos contra una cerca, perdiendo yo entonces el sentido.

Cómo murió el general Sanjurjo

¿Cómo murió el general?—le interrogo.

—Pues al chocar contra la mencionada cerca, el general recibió un golpe fortísimo en la cabeza, ya que fué despedido contra unas barras de hierro que existían en el aparato. Sanjurjo resultó con el cráneo fracturado y falleció instantáneamente. No es cierto, pues, lo que se ha dicho de que el general Sanjurjo murió abrasado.

Como le decía, perdí el sentido. Cuando volví en mí noté que estaba abrasándose la pierna y la parte izquierda del cuerpo.

Me volví hacia el general, cuya cara no me hizo sospechar nada y le dije: ¡General, abra la puerta! El aparato en que íbamos era cerrado, no recibiendo yo ninguna respuesta.

Todavía semi-inconsciente, sin creer que Sanjurjo hubiera muerto, abrí la puerta de la avioneta y salí tambaleándome, en medio de las llamas. Así fuertemente al general para sacarle y en ese momento, debido a los esfuerzos que había hecho anteriormente y a los que estaba realizando perdí de nuevo el conocimiento.

El comandante calla durante unos segundos. Su expresión es de terror evocando aquellos horribles momentos, de dantesca emoción y por fin haciendo un gran esfuerzo prosigue.

Ceí al suelo, envuelto en llamas. Por lo que me han dicho, un pastor observó lo que ocurría y me sacó de aquel lugar. Sin su providencial ayuda, ya no estaría yo aquí contándole lo que ocurrió entonces.

El aparato siguió ardiendo. El cuerpo del general, que se hallaba completamente quemado, lo extrajeron después. Pero como le decía anteriormente, murió a consecuencia del terrible golpe que recibió en el cráneo.

Me trasladaron exánime al Hospital. A pesar del tiempo que permanecí entre aquella espantosa hoguera, y debido a un milagro de la Providencia las heridas que sufrí, aunque en gran número, no eran de gravedad extremada. Figurese usted presentaba quemaduras fuertes—que todavía no se han cerrado—en varias partes del cuerpo, tenía rotas dos costillas y se me curaron heridas en la muñeca izquierda, en el maxilar y en casi todo el cuerpo. En fin algo milagroso que yo no fallciera allí mismo.

A los tres días marché de Portugal, porque quería estar en mi España y me trasladaron a Pamplona, en donde estuve durante doce días curándome y procurando olvidar aquellos momentos de horror.

—Y en la actualidad ¿qué servicios presta usted?

—Pues realizo vuelos desde el amanecer hasta últimas horas de la

tarde, prestando los servicios que se me encomiendan.

Observamos una gran fatiga en el heroico aviador... Y al decirselo, afirma sonriente:

—En efecto, tengo un sueño espantoso.

En vista de ello no queremos molestar ni un minuto más al comandante Ansaldo, que nos ha hecho manifestaciones de un alto interés. Al darles las gracias en nombre de este periódico dice:

—¡Cómo no había yo de dar toda suerte de facilidades al redactor de «El Castellano», tratándose de un periódico de tan sanas doctrinas e ideas!

EL REMEDIO

La vuelta a la tradición

Sabido es que Italia, Alemania y Austria en el estertor de la agonía en que la pusieron el socialismo y el comunismo ruso, sintieron horror y vergüenza de morir a manos de tales pestes; y un ansia inmensa de sanar y revivir.

¿Qué hicieron para esto? Lo que les gritaba el instinto de conservación, aún más reciamente que el entendimiento: volver a los principios de su ser. Es el remedio de toda en-

fermedad: la vuelta a los principios de su ser ya que toda enfermedad es una desviación de esos principios.

Admirablemente dice León XIII en su «Rerum novarum» al recetar el remedio de los males que padece la sociedad presente: «Por esto si remedio ha de tener el mal que ahora padece la sociedad humana, el remedio no puede ser otro que la restauración de la vida e instituciones cristianas.

Quando las sociedades se demoran, exige la rectitud que, si quieren restaurarse, vuelvan a los principios que les dieron el ser. Porque en esto consiste la perfección de todas las asociaciones, en trabajar por conseguir el fin para el que fueron establecidas; de manera que los movimientos—los actos de la sociedad no los produce otra causa que la que produjo la sociedad. Por lo cual desviarse del fin es enfermar; volver a él es sanar».

Al principio de su ser tienen que volver las sociedades enfermas, si quieren sanar. Y para volver al principio de su ser, se repliegan en sí mismas, volviendo a su cauce tradicional.

Es esto para algunas naciones problemático. Para España no hay en ello problema ninguno: los principios de su ser resplandecen como soles en una Tradición clara y distinta, inconfundible, indisputable.

Alguna vez tuvimos ocasión de hablar de esto. Demostramos entonces que no hay una Tradición italiana ni un Tradicionalismo italiano, por ejemplo, semejantes a la Tradición española y al Tradicionalismo español.

«Italia, decíamos, después de la caída del imperio romano, se ve dominada simultáneamente por bárbaros y bizantinos; por longobardos y bizantinos; por francos, longobardos y bizantinos. Hay en ella dominación árabe, alemana, francesa, española, austriaca... Un ducado aquí, una república allí; o muchas repúblicas ciudadanas, o tantos Estados como regiones. Pero una monarquía tradicional con su unidad de territorio y su perpetuidad, a la manera de la monarquía tradicional francesa o de la española, no. Con estas no es comparable la que ejercen en un pedazo de territorio italiano los Pontífices, monarquía «sui generis», digámoslo así, en que lo espiritual eclipsa a lo temporal. Tal vez por esto es frecuente en los italianos la propensión a la indiferencia sobre formas de gobierno, de manera que en pleno mussolinismo monárquico, la monarquía queda muy a la zaga del fascismo.»

Los principios del ser de España, de esta España capaz de los siglos de oro más grandes que alumbró el sol de la civilización cristiana, son Dios y la Monarquía tradicional, tales como resplandecen en el lema DIOS, PATRIA REY de la Tradición española, de que es arca, depositario, custodia, baluarte y defensa el Tradicionalismo español. ¡Con cuanta lógica y sabiduría recomendaba León XIII a los españoles, como remedio a las pestes revolucionarias y como única sonda de salvación social y política «el retorno a las gloriosas tradiciones de su historia!».

FABIO

ROMANCE DE LA PATRIA REDIMIDA

Levantar en brazos a la España nuestra,
sentir su peso en mi espalda,
sentir su frío en mis venas.

Tengo fé ciega en mi Dios
y fé tengo en su promesa.
¡Pueblo muerto de mi España,
penacho de glorias muertas!
Dios te quiere y a su voz,
nuevo Lázaro, ¡despierta!

Hay que soltar los bridones
de tus caballos alerta
y a los trallidos del látigo
deshacer tanta vileza.

Cruzar campos castellanos,
subir montañas gallegas
y en los canchales de Asturias
gritar con el alma abierta:
¡En pie los de Covadonga!
¡Nueva reconquista empieza!

Y cruzar por los caminos
de Castilla la más vieja,
despertando corazones
y alentando a gente nueva.

Subir los picos navarros
y al cimbrear sus cadenas
el león de todo un pueblo
que se lance a la pelea.

Desde Aragón pirinámico
bajar con aire de flecha
y orando en la Pilarica
—pulso duro y alma tierna—
luchar de nuevo, cantando,
con fiebre de Independencia.

Despertar a Cataluña
y a los hijos de Valencia;
entrar por tierras de Murcia,
sin rozar tierras ajenas,
el alma toda encendida
con fuego santo de hoguera
y en los ojos un anhelo
que en un grito salte fuera:
¡Por Dios y por nuestra España!

¡Hay que culminar la empresa!
y entrar por mi Andalucía,
martir que sangra grandezas,
y con sus nieves y flores
lavando su carne abierta
verla dispuesta a marchar
contra la escoria blasfema.

Con León y Extremadura
toda España está ya alerta.

El Duero, el Ebro y el Tajo,
todos los ríos de Iberia
han de peinar roja espuma,
que es de sangre la gran fiesta.

En los llanos de la Mancha
lucirá una gran hoguera.
¡Nuevo despertar de España,
que España no estaba muerta!

A.

Esquelas y recordatorios
de defunción

EXTENSO Y VARIADO
SURTIDO EN LOS TA-
LLERES DE : : : :

EDITORIAL URBION, S. A.
CABALLEROS, 27
SORIA

INFORMACION GENERAL

El patriotismo de nuestra juventud levanta la dignidad de España

En todas partes surgen ejemplos que enaltecen la condición de de nuestros muchachos

Cada vez es más crecido el número de voluntarios dispuestos a luchar por España

Una conmovedora carta de un joven que quiere ir al frente con sus dieciséis años

Burgos.—Como detalle curioso y que prueba una vez más el encendido patriotismo de nuestras juventudes que tan edificante ejemplo están dando en esta cruzada patriótica, reproducimos a continuación una carta emocionante que un jovenzuelo de dieciséis años, que siente ese ardor patriótico ha dirigido a la Junta de Defensa Nacional solicitando un puesto en las avanzadas.

Se trata de Davito Encinas García, natural de Mojado (Valladolid) y residente en Berlanga de Roa (Badajoz).

La carta dice así:

«Excmo. Sr.: El que suscribe, Davito Encinas García, natural de Mojado (Valladolid), y residente en Berlangas de Roa (Badajoz), tiene el honor de dirigirse a V. E. para manifestarle que siento el corazón henchido de patriotismo y deseo alistarse en las columnas de voluntarios patrióticos que marchan al frente de combate para luchar contra los enemigos de nuestra amada Patria, de nuestra fe, y de nuestras buenas costumbres, deseo que he manifestado ante el jefe de la Guardia civil de Berlangas y de Aranda de Duero, los cuales no han aceptado mi ofrecimiento alegando que soy muy joven, pues me falta un mes para cumplir los dieciséis años. Pero juré a V. E. por España y por mi fe de católico que estoy bien desarrollado físicamente para mi edad y me siento con agallas para hacer lo que hagan los hombres de pelo en pecho en el servicio de mi Patria.

Por lo que me dirijo a V. E. suplicándole por su honor de caballero cristiano, por esta ultrajada España, por lo que más ame en esta vida, me conceda un puesto en las avanzadas para demostrar a mi Patria que aunque soy un niño en edad tengo valor y fuerzas suficientes para defenderla, hasta derramar la última gota de sangre.

Gracia que espero merecer de la rectitud de V. E., cuya vida guarde Dios muchos años para bien de España. ¡Viva España! Berlangas de Roa, a 10 de agosto de 1936.—Davito Encinas García».

Acompañando a esta carta y como muestra de adhesión y al propio tiempo de autorización a todos los efectos, figuran las siguientes líneas del padre del valeroso muchacho, vecino de Berlangas de Roa, Davito Encinas Olmos:

«Excmo. Sr.: Como padre del muchacho cuya solicitud va adjunta, Davito Encinas García, es para mí honoroso el manifestar a V. S. que doy libremente mi consentimiento a lo manifestado por mi hijo, máyime tratándose de un acto espontáneo, voluntario y decidido, por lo que me siento orgulloso de tener un hijo que ofrenda su vida en bien de la Patria.—Davito García Olmos.»

Al contemplar estos actos de verdadera ejemplaridad, hemos de confesar una vez más que habiendo una raza como esta, España es invencible y nadie podrá con nosotros.

Entusiasta recibimiento en Jerez de la Frontera a las fuerzas del Tercio y Regulares

Sevilla.—Con motivo de haber pasado por Jerez de la Frontera fuerzas del Tercio y Regulares que acababan de ser desembarcadas y se dirigían a Sevilla, se formó una imponente manifestación patriótica, que recorrió las calles aclamando a las fuerzas y dando vivas a España y al Ejército.

La población obsequió espléndidamente a las fuerzas de África antes de que partieran para Sevilla.

Un Sindicato Azucarero que pertenecía a la U. G. T., se adhiere al movimiento Nacional

Teruel.—El Sindicato Azucarero de Santa Eulalia, afecto a la U. G. T., ha oficiado al Gobernador civil, manifestándole haber adoptado el acuerdo de adherirse al movimiento nacional salvador de la Patria. Este Sindicato lo constituyen 300 afiliados. También acordaron entregar todos sus fondos sociales para engrosar los de la suscripción nacional a favor del Ejército.

LABRADORES:
 Os interesa conocer en nuestra SECCION DE ANUNCIOS POR PALABRAS la
BOLSA DEL AGRICULTOR
 en ella encontrarán noticias sobre compras y ventas de fincas ganadas, productos, máquinas y demás útiles agrícolas

Seis naciones que reconocen el movimiento nacional

Continúan las dimisiones de diplomáticos

Burgos.—Siguen las dimisiones de diplomáticos al Gobierno de Madrid. Se da el caso de que al ir a tomar posesión el nuevo diplomático los funcionarios se niegan a dársela.

Entre las últimas dimisiones figura la del segundo secretario de la Embajada de Londres, el ministro de España en Bucarest y todo el personal de la legación y consulado y los agregados militares y navales de Londres.

Al ir a tomar posesión el nuevo embajador en el Quirinal los agregados militar y naval se opusieron enérgicamente. Otro tanto ocurrió en la Embajada de Berlín a la que fué el señor Fiscobich, no permitiéndosele más que instalarse en una habitación del edificio donde reside el antiguo embajador.

En cambio se considera un gran triunfo diplomático del general Franco el obtenido en Tánger al lograr el cierre del Puerto a los piratas rojos.

Se reconocen los pasaportes expedidos en la zona de Marruecos por las autoridades que dependen del general Franco. Este reconocimiento lo han realizado Inglaterra, Francia, Italia, Bélgica, Portugal y Holanda. El cónsul rojo en Tánger recibió órdenes de Madrid de someterse a la mayoría y por tanto los barcos piratas no tuvieron otro remedio que salir de la bahía.

* LABOR es un periódico eminentemente agrícola *

La normalidad de la vida en las ciudades

La vida anárquica de las ciudades en poder aun de los rojos, contrasta con la normalidad existente en los pueblos donde triunfa España

Esta realidad es la mejor explicación

La importancia de la conquista de Mérida

Día 13

Burgos.—Como consecuencia de últimas operaciones se ha llegado a un estado altamente satisfactorio. Anoche pudieron celebrar ya una conferencia telefónica el general don Francisco Franco, que manda la columna del Sur desde Sevilla y el general Mola, que manda las columnas del Norte y se encuentra en Burgos.

En la conversación el general Franco dió magníficas impresiones de las operaciones y dijo que se había limpiado de focos rebeldes toda la provincia de Badajoz, quedando dentro del movimiento nacional la frontera portuguesa. Con ello se ha establecido definitivamente contacto entre los ejércitos del Norte y del Sur.

Sobre la ocupación de Mérida

Burgos.—La columna que ocupó Mérida estaba formada por el teniente coronel Asensio y el comandante Lino y bajo su mando la columna causó a los rebeldes doscientas bajas apoderándose de abundante material y municiones.

La toma de Mérida es de una importancia enorme para las operaciones. Badajoz no tiene valor militar alguno y si se distraen tropas para conquistarla será por un sentimiento de humanidad hacia sus habitantes. Es Mérida nudo de comunicaciones férreas y por carretera.

Pacificada totalmente la provincia de Cáceres, Aragón, Navarra, Alava, Castilla, León, Asturias y Galicia, podrán comunicarse con Extremadura, la Mancha y toda la parte de Andalucía conquistada.

En breve se restablecerán los servicios de correos y telégrafos y se podrá ir por ejemplo de Teruel a Cádiz, por Miranda, Medina del Campo y Salamanca. El ejército del Norte y del Sur podrán comunicarse y tener intercambio de material y de tropas si fuera preciso. Para el ataque a Madrid se cuenta además con otra línea que es la de Sevilla a Trujillo, que va a desembocar a Navalverde, a las mismas puertas de la capital.

Tetuán.—En su primera emisión de noticias, Radio Tetuán manifestó el jueves que las columnas que operan en Extremadura y que han ocupado Mérida siguen su marcha victoriosa.

La ocupación de esta localidad tiene más importancia de lo que se supuso en el primer momento.

Mérida es un centro de comunicaciones ferroviarias. La prueba de que en Madrid se conocía la estratégica posición de la villa, es que le fueron enviados elementos de combate que ahora han caído en poder de nuestras tropas.

El enemigo, en una de las acciones, dejó 250 muertos y gran número de heridos, abandonando el armamento.

En toda la zona en que domina el Ejército hay tranquilidad.

Observe usted el esmero y el gusto de un trabajo tipográfico.

Si le llama la atención llevará esta firma: EDITORIAL URBION, S.A.-Soria

* LABOR *

Apartado de Correos n.º 17

En el frente de Somosierra

CLICHES

El frente de guerra es cantera de sabrosas noticias. Muy pocas de ellas, sin embargo, pueden colgarse para su publicidad en las columnas de un periódico. Es necesario en la línea de fuego que las noticias estén sazonadas para luego ser aireadas. Ya en sazón, pasada su necesaria gestación silenciosa, elevada la noticia a objetivo conseguido, entonces si puede — y debe — lucirse su contenido como un adorno sagrado en esos amplios balcones que son las columnas de un periódico.

Pero en la línea de fuego, bajo un cielo roto a detonaciones, desfilan las escenas de campaña en que con una sonrisa se desafía a la muerte y a los enemigos de España.

Y solo bajo este cielo agujereado a detonaciones se sabe el azúcar que tienen las lágrimas que se arrojan cuando se abraza a la Patria simbólicamente en el fusil que sirve para defenderla.

La Serna de los Montes es un pueblín castellano de casas pardas hechas con piedra sin argamasa. Se encuentra a kilómetro y medio de Buitrago. Y conquistar a este será nuestro inmediato y pronto objetivo.

De La Serna de los Montes tuvo que huir hace unos días el enemigo. Dejó destrozada la vieja iglesia parroquial. Se volaron el techo. Muchas imágenes aparecen mutiladas, heridas, casi deshechas.

Solo el campanario y el altar mayor ha quedado en pie de toda la vieja iglesia parroquial de La Serna de los Montes. Esta mañana, mientras escapaba al cielo, en la iglesia sin techo, la misa que rezó un sacerdote castrense, un muchacho falangista,

herido, se arrojó junto a la imagen mutilada de un Corazón de Jesús. Eran las víctimas de la guerra. ¡Arriba España!

En el semicírculo formado para tomar Buitrago hay una fuerte representación de F. E. Ayer, en un puesto cercano, fué herido levemente por una bomba enemiga un muchacho de camisa azul. Y los altos mandos tuvieron que agotar todas las medidas para que los corazones que palpitaban bajo las camisas azules desistieran de lo que alguien consideró temeridad. Fué también lenitivo el que el enemigo, tras la enérgica contestación de un bombardeo nuestro, tuviera que abandonar el montecillo desde que disparaba, otro más de los muchos que ha ocupado y huído desde la culminación del puerto de Somosierra hasta el sitio de retirada en que hoy se encuentra.

Ha cruzado de mañana por este pueblo, para reforzar cierta posición, un camión con requetés. Uno de los hombres de boina roja representaba cincuenta años largos. Quedó mirando durante unos minutos a la blancura dorada de un trébol. Y dijo a dos fornidos muchachos que con él iban:

—Hijos míos: ¡Como gozarán este año la madre y las hermanas segando los trigos que nosotros hubiéramos segado!

Son labradores y obreros la gran mayoría de los que en el frente de guerra llevan camisa azul o boina roja. Son obreros y campesinos religiosos.

Nada más ni nada menos. ¡Arriba España! 13 de agosto de 1936.

J. M. SIMAL

Farmacia "PLAZA"
 Droguería y Perfumería
 Material fotográfico «AGFA»
Canalejas, 44
 (Soportales)

Clínica Dental
VICTOR HIGES
 Odontólogo
Canalejas, 8, 1.º SORIA

MOVILIZACIÓN CIVIL ACCIÓN CIUDADANA

Aportación de la mujer soriana

Donativos en metálico

Suma anterior. 7.409,45
Luisa y María González Agreda, 25; Isidora Ramos, 15; una soriana, 2; una española, 2; Mercedes Garcés, 5; Cándida Díez, 5; María Fernanda de Aparicio, 25; Marina Ventosa, (segunda vez) 50; del pueblo de Almenar, 45; Mercedes Sancho Aparicio, 6.

De Almarza, 106,95; de San Andrés de Soria, 167,30; Viuda de Orden (Cidones) 25; Eutimia Sánchez, 25; R. A. 3; Eulogia Antolaz, 12; Amparito Hernández, 2; Lucrecia Pastora, 10; Tomasa Ramos Martínez, 50; Srtas. de Campos, 10.

Encarnación Martínez, 50; Guillerma Campos de Brieva, 25; María Teresa Rubio de Pérez A. 25; Luisa Honorato, Viuda de Rubio, 5; Conchita y Fernandito P. Rubio, 2; Nicolás Egido Barrera, 50; José Gómez, 5; una soriana, 25; señora de Sánchez Malo, 25.

Asunción R. de Cervero, 30; hermanas Bartolomé, 25; Dionisia Gil, 5; Martina Bocigas, 3; una soriana, 1; Pili S. Saturio, 1; Ester S. Saturio, 1; Isabel S. Saturio, 1,25; Isabel Hernández de Cuevas, 25; señoritas de Beltrán, 50 pesetas.

María Sanz Pascual, 10; una aragonesa, 5; Rosario de Marco, 10; una señora española, 5; Julia Miguel (obrero) 4,25; una obrera, 3,75; Eufemia García, por Dios y por la Patria, 15; Antonina y María Sanz, de Velilla de la Sierra, tres pesetas.

Rafael Pastor, Aldehuela de P. 2; Angelita Enciso, 5; Arriba Española, 50; Eugenia la Orden, 25; Angeles Herrero, 25; Sra. de un maestro soriano, 25; señora de Bañares, 15; Ángel y señoras de Nicolás, 100; Daniel Borque, 10; Manuel Ledesma y Mercedes Borque, 25 pesetas.

Un médico, 10; Isabel de Lamadrid de L. 25; señoritas de Mechano, 10; Agustín Ruiz Vicente, 50; señoritas Guarro, 15; Felicitas Egido, 5; Srtas. de Aparicio Alcalde, 25; Srtas. de Miguel Alcalde, 25; un aragonés, 15 pesetas.

Viuda de Nicasio Ruiz, 10; Julia Ruiz, 5; unos desconocidos, 200; señoritas de Martialay, 25; Dolores Remacha Roche, Villarroja de la Sierra, 25; Condesa de la Puebla de Valverde, 100; Carlos Rey, 10; Varias niñas de Garray, 6; Lolita García, 10 pesetas.

Santos del Amo, 25; Carmen del Saz Marco, 20; Maximino de Miguel, 25; L. M., 5; Demetrio Rojo, 5; Bonifacio Díaz, 25; Matilde Guillén de Borque, 50; Felisa Díez, 2; Cirilo García, 10; señoritas de Medina, 25 pesetas.

Fernando Medina, 25; una española, 10; señora de Villar, 25; Hilario Garcés, de Almenar, 100; Concepción Trillo Figueroa e hija, 25; María Trillo Figueroa, 25; Marina Zornoza de Pacheco, 25; Mariana Navarro, 15; Pepita Gonzalo de Vera, 25.

Juana Antón, 5; José Rubiado, 5; Luisa Gonzalo, Vda. de Postigo, 50; Carmen Postigo Gonzalo, 5; José Postigo Gonzalo, 5; Matilde Beltrán, 25; Sra. de Losada, 25; Emilia Rivas, 10; Narcisca Herrero, 10; Amelia Andrés de M. de Salinas, 10 pesetas.

María Luisa Martínez de Salinas, 0; María de Nicolás, 50; Luisa Andrés, 50; Segundo Romero y familia, 25; un amante de España, 25; Eugenio Bozal, 10; M. H., 9,25; Josefina del Río, 15; Feliciano Lacal Mateo, 10; Milagros Hernández, 25 pesetas.

Una soriana, 10; Mercedes Sainz

de Clavo, 25; Sofía Clavo, 5; hermanos C. M. y C. de Miguel Hernández, 15; Juana Benito, 5; Laura Pujaña de González, 25; Sra. de Moreno Navarrete, 50; Matilde R. viuda de Torre, 25; una sirvienta soriana cinco pesetas.

Una Soriana, 10; Digna Calleja, viuda de Perlado, 25; Ascensión Lerma Ruiz, 5.

Ulpiano Vera y Vera, 25; María, Jesús Vera y Vera, 25; José Vera y Vera y señora, 25; José López Miguel y Sra. 25; Lucía de Blas, 5; Ricarda García, 5; Santiago Gallego (Farmacéutico de Abejar, 25; Adela Murillo, 15; Luis Barriando, 25; Un español, 25; Juana Carrascosa, 30; Mercedes Martínez Carrascosa, 25; Consuelo Hernández, 25; Carmen Muñoz Muga de Alonso, 10; Angela Benito y Benito, 100; Julián Jugo, 25; José Gómez y Sra. 25; Milagros Díez, 5; Concha Postigo, 5; Luis Buy y Saenz (Veterinario de Utrilla), 25; Félix Hernández, 10; Un español, 20; Una soriana de la Tejera, 25; Dos soldados, 1; Julioto Herrero Ulecia, 15; X. 10; C. J. 10; Un soldado, 2; Un Maestro Nacional, 20; Colegio de Farmacéuticos de la Provincia, 250; Sra. de Carrascosa, 30; Mariano Crespo (de Almarza) 1; Felipe Moreno y Andrés Izquierdo, 15; De los sanitarios, 5.

Cardejién

Manuel Gonzalo del Hoyo, 25 pesetas; Sixto Gonzalo Uriel, 20; Milena Gonzalo Uriel, 20; Tomás Abián, 2; Eduardo Moñux, 1; Bernardina Gonzalo, 10; Andrés Uriel Ciriano, 15; Camilo Serrano Rubio, 5; Fermín García García, 5; Segundo Gonzalo del Hoyo, 1; Guillermo Uriel Gonzalo, 0,30; Rafael Domínguez Calonge, 0,50; Isidro Domínguez Marco, 0,50; Manuel Calavia Cacho, 5; Eugenio Miguel Delgado, 5; Esteban Pascual, 1; Pedro Rubio Cervero, 0,30; Gerardo Gonzalo del Hoyo, 2; Domingo Serrano Jiménez, 15; María Nieves del Hoyo Gonzalo, 0,25; Galo del Hoyo Uriel, 2; Amando del Hoyo Alvarez, 4; Pedro Borobio del Hoyo, 1; Dionisio Alonso Sanz, 0,50; Eustaquio Marco Garcés, 0,50; Rufino Alonso García, 0,15; Antonio Mazalvete Pérez, 0,50; Eleuterio Cervero Jiménez, 5; Bruno Ciriano Gonzalo, 2; Santos Borobio del Hoyo, 1; Concha Borobio Rubio, 0,25; Juan Serrano Jiménez, 1,25; Emilio Bujarrabal Soria, 2; Alejandro Sanz Sanz, 0,50; Vicente Alonso García, 1,10; Damián Ciriano García, 5; Hilario Almajano García, 10; Manuel Millán Uriel, 5; Santos Hernández Villares, 5; Hilario Millán Corchón, 10; Matías Muñoz Almajano, 23; Luciano Serrano Jiménez, 25; Saturia Gonzalo Uriel, 5, y el Ayuntamiento, 25.

Suma hasta la noche del 14 de agosto y sigue, 11.472,80.

Donativos en especie

Juan Díaz Escribano y señora, una docena de toallas, una docena de alpargatas, una docena de cajetillas y una docena de pañuelos. El niño Pablo Pérez Rubio, (de sus ahorros) dos cajetillas de tabaco; hermanos Martínez (Bar Ideal)

veinte paquetes de chocolate; señoritas de Langa de Duero, seis camisas de tela, 18 toallas, seis pañuelos, cinco docenas de calcetines; Andrea Garvía de Perlado, una pieza de tela y seis pañuelos; señora de Plácido Ruiz una pieza de tela, seis toallas, una docena de pañuelos, tres calzoncillos; Josefa del Río, una docena de cajetillas, doce librillos de papel, doce cajas de cerillas.

Dei pueblo de Garray, una cajetilla de tabaco para el General Mola; Pechito y Mercedes Cuevas Sánchez, veinte cajetillas de tabaco, veinte librillos de papel y veinte cajas de cerillas; María Moreno, viuda de Zalabardo, dos docenas de alpargatas, Pilar García Monedero, tres camisas y dos calzoncillos; señoritas de Ruiz de Aragón, una caja de pañuelos y nueve camisas; Concha Sánchez viuda de Martínez, cuatro docenas de calcetines; señora de Huntia, seis camisetas y una docena de pañuelos; Juliana Sainz, una docena de pañuelos, seis pares de calcetines; Lucía Muñoz, seis camisas y seis pares de calcetines.

C. Pascual Las Heras, seis toallas; Ayuntamiento y distrito del Royo, 56 camisas, 90 calzoncillos, doce docenas de pañuelos; Obdulia Viñarás, seis pares de calcetines; Pilar Delgado Orden, 14 calzoncillos; María Arcocha, 12 bufandas; Ángel Martínez Borque y señora, seis chalecos de punto y tres mantas; Irene Alonso de Brieva, una docena de camisetas; María Teresa Ucera, 6 pañuelos; Matilde García Mozo, tres camisetas; Gregorio Giménez, cinco docenas de calcetines; Carmenchu Araiz, 1 calzoncillo; Sra. de Saturio Las Heras, cinco docenas de toallas; Srtas. y Srtas. de Villar del Ala, 28 camisas.

Aportación de trabajo personal

Patrocinio Martín.
Felicita Egidos
María Perlado.
Práxedes Ballesteros.
Julia Martínez.
Cru. Planillo.
Obdulia Viñarás.
Verena Medrano.
Nieves Medrano.
María Cruz García Bretón.
Julia García Bretón.
Srtas. de Marco (Almarza)
Dolores Bustamante.
Justa de Aragón.
Srtas. de Sánchez Malo.
Angelita Enciso.
Fé de la Orden.
Juana Antón.

Enfermeras

Carmen Jiménez Calvo
Carmen Ortiz Molina.
Guillerma Campos Vicente.
Concha Palacios Santamaría.
Juliana Martínez Sánchez.
María Rodríguez.
María del Camino Rodríguez.
Carmen Madroñal.
Carmen Injuez.
Inés Rodríguez.
Elena Pardo.
Carmen Martínez.
María Ester Longares.
María Concepción Vinuesa Calvo.
Amparo Antón del Amo.
Isabel San Saturio.

RECTIFICACIONES

En las listas de donantes incluimos a los niños Paquito, Josito y Santiago con cinco pesetas, habiendo dado en realidad un duro cada uno, para los soldados de España. Así mismo hemos de aclarar que don Fausto Horteiano notó 25 pesetas como dijimos sino 100. En la lista de Almarza se consignaron 15 pesetas a nombre de Victoria Marco debiendo poner dicha cantidad a nombre de Sofía Orte y una peseta al de la primera.

EDITORIAL URBION
Especialidad en trabajos tipográficos



NOTICIAS DIVERSAS

El Comité local de la Cruz Roja

La junta directiva de esta benéfica organización, velando por el cumplimiento de las disposiciones legales por que se rige la Cruz Roja, hace saber que nadie puede ostentar insignias, brazaletes y demás distintivos propios por la Institución, a no ser los socios especialmente designados por la Directiva y en actos de servicio.

Siendo muchas las personas que en estos últimos días, han manifestado su deseo de pertenecer a la Cruz Roja, se ruega hagan las peticiones de admisión por escrito, dirigiendo las solicitudes al señor Presidente del Comité local, don Eloy Sanz Villa.

Soria, 15 de Agosto de 1936.

Conducta a imitar

Es de elogiar el proceder de D. Casto Hernández que ha decidido abonar a los obreros que tiene movilizados, los jornales íntegros que les corresponden mientras duren las actuales circunstancias.

Confiamos en que los comprensivos patronos seguirán la misma norma en casos semejantes.

Donativos para los soldados

El Ayuntamiento de Lubia entregó 25 pesetas para los soldados de dicho pueblo que marchan a Zaragoza.

El señor cura de Arancón ha donado 50 pesetas, Tomasa Sanz Tarancón 5 pesetas y el niño Melchor Deza ha contribuido con 50 céntimos para los valientes «Requetés» que luchan por salvar a España. También el señor cura de Arancón, antes mencionado, ha entregado un jamón con destino a los voluntarios de Soria que luchan en el frente.

Suscripción abierta por el Magisterio soriano

La Asociación provincial de Maestros sorianos, inicia una suscripción para recabar fondos en beneficio del Ejército salvador de España contra las hordas marxistas, recibiendo las cantidades en la Habilitación del Magisterio, durante el cobro de la mensualidad corriente. La asociación se suscribe con 250 pesetas.

Cultos

La Corte de Honor de Ntra. Sra. del Pilar celebrará durante nueve días, en la Iglesia de San Clemente de esta ciudad, una Misa de Comunión general a las ocho menos cuarto de la mañana y seguidamente se celebrará la novena a la Santísima Virgen para impetrar su favor y ayuda en las presentes necesidades de nuestra Patria.

Se ruega la asistencia a las señoras de la Corte de Honor y demás personas devotas para dar brillantez a estos cultos.

La recaudación del impuesto de cédulas personales

El «Boletín Oficial» del viernes publica una circular del señor Gobernador civil de la provincia, don Ramón Enrique Casado, disponiendo que el período voluntario de recaudación del impuesto de cédulas personales termine el día 3 de septiembre próximo.

Se advierte a los contribuyentes que pasada la fecha habrán de satisfacer el triple del valor de la cédula respectiva.

Este número ha sido visado por la censura

Los voluntarios de Acción Ciudadana

Días pasados fueron llamados por la Jefatura de Acción Ciudadana, cincuenta voluntarios dispuestos a acuartelarse para cualquier servicio cuya realización fuera necesaria.

Íntil es decir que a las pocas horas de aparecer en las calles el suelto, dichos voluntarios rebasaron la cifra demostrando con ello que poseen un alto espíritu y amor patrio.

En el acto quedaron organizados convenientemente, pudiéndose comprobar el alto espíritu y la muy elevada moral que les anima a alistarse en esta patriótica empresa.

Convenientemente uniformados con camisa «caqui», boina negra, una escarapela de la bandera española y con correa de color avellana, fueron visitados ayer domingo por un comandante de esta plaza quien manifestó que tendría verdadero placer en verlos hacer la instrucción muy pronto, para ponerlos bajo la orden de la Junta de Defensa Nacional española residente en Burgos.

El sábado se constituyó el nuevo Ayuntamiento de Soria

Forman parte de él nueve concejales nombrados recientemente por el señor gobernador

El pasado sábado, día 15, a las 6 de la tarde se constituyó definitivamente el nuevo Ayuntamiento de esta capital que ha quedado integrado de la siguiente manera:

Alcalde, don Antonio Royo Arana; teniente alcalde, don Eloy Sanz Villa; segundo idem idem, don Diego López; tercero idem idem, don Carlos Gonzalo Cortés. Síndicos: don Joaquín Arjona y don Jesús Gómez y Concejales: don Ricardo Vallejo, don Francisco García Monedero, don Julián Ballesteros, don Francisco Iglesias, don Aurelio Labanda, don Avelino Sánchez, don Martín Vinuesa, don Policarpo Llorente, don Godofredo de Marco, don Gonzalo Ruiz y don José Domínguez.

Siendo, pues, destituidos de sus respectivos cargos, don Bienvenido Calvo, don Urbano Valera, don Manuel Ruiz y don Silvino Paniagua.

Felicitemos al nuevo Ayuntamiento haciéndonos eco de la confianza ciega que en estas especialísimas circunstancias unánimemente la población les presta, deseándoles al mismo tiempo una espléndida y acertada actuación en sus cargos respectivos.

Cabrejas del Campo

El viernes día 11 del actual tuvimos el honor de ser visitados, por Acción Ciudadana de Soria que con un entusiasmo jamás conocido, el pueblo en masa recibió, recorriendo las calles de la localidad, dando patrióticos vivas a Cristo Rey a España, al Glorioso Ejército Español y a las milicias armadas, que con tanto heroísmo dan su sangre por la salvación de España.

El Ayuntamiento, dando una vez más pruebas de su patriotismo, ha abierto una suscripción en favor de la causa de España y que, el próximo número daremos publicidad.

(Corresponsal)

Fallecimiento

En el día de hoy ha fallecido en esta ciudad el señor don Estanislao Gómez Laguna, confortado con los auxilios espirituales.

El entierro se verificará hoy martes a las seis de la tarde. A su afligida familia testimoniamos nuestro sentido pésame.

Bautizo

El domingo último, en la iglesia de San Juan de Rabanera, recibió las aguas bautismales el niño Gonzalo Santa María Irigoyen, hijo de don David y doña María.

Obituario

Ayer domingo subió al cielo, a la corta edad de once meses, la niña María de las Mercedes Briongos del Río.

A sus apenados padres don Severino y doña Modesta, le testimoniamos nuestro más sentido pésame.

Banco Español de Crédito

Capital autorizado	Pesetas 100.000.000.
Capital desembolsado	51.355.500.
RESERVAS	70.592.954'34
CUENTAS CORRIENTES al 30 Junio 1935	1.308.323.771'67

SUCURSALES EN LA PROVINCIA

SORIA - AGREDA - BURGO DE OSMÁ

400 Sucursales en España y Marruecos. Corresponsales en las principales ciudades del mundo.

Realiza todas las operaciones bancarias de los Establecimientos de primer orden

CAJA DE AHORROS

HUCHAS PARA EL AHORRO A DOMICILIO



VENTA EN FARMACIAS Y PERFUMERIAS

Impresiones del campo de operaciones de la Cuesta de Paredes

Una petición a las mujeres sorianas

Magnífico y consolador espectáculo está dando la verdadera Patria, esta Patria de las grandes epopeyas de la Historia, que, con heroísmo sin par, ha sabido levantarse y luchar como titanes por los santos ideales que animan el corazón de todo buen español y rescatar con bravura su total independencia amenazada seriamente por las hordas marxistas, esclavas de Moscú y viles instrumentos de esos abortos del infierno que se llaman judaísmo y masonería, que intentaban desgarrar la unidad de la Patria y hundir a nuestro patrio solar hispano en ruinas, desolación y muerte y lo que es más aún... en el baldón y la deshonra, pisoteando sus blasones y destruyendo los Altares y Sagrarios, que es el punto de mira de los buenos españoles, siempre nobles, generosos y esforzados porque su alma alienta vivificada por la Fe salvífica del Divino Martir del Gólgota, Jesucristo, semilla siempre fecunda de héroes y de Santos.

Yo, que llevo conviviendo diez días en estos cerros de la Cuesta de Paredes con una compañía de aguerridos hombres pleróticos de vida y entusiasmo, voluntarios de la Patria y de la fe en esta Cruzada bravos falangistas que resisten con alegría y entereza las rudezas de la campaña militar por estos ásperos montes, en fraternal camaradería simpáticos hombres de carrera con honrados labradores, anhelosos todos de la llegada del enemigo —esos villanos y bárbaros sicarios del terror, heraldos del saqueo y del asesinato cobarde y vil— para demostrarles una vez más que son castellanos netos, legítimos descendientes de aquellos caballeros de la Raza que tan alto supieron pasear el pendón glorioso de Castilla por dos mundos, y cobijados ahora bajo los pliegues augustos de la enseña verdadera de la Patria, la bandera roja y blanca —como la sangre generosa de sus hijos y los dorados rigales de sus campos, y unidos íntimamente al glorioso y benemérito instituto de la Guardia civil, que es la honra, prez y salvaguardia de España— y guiado en esta empresa magna por los bizarras oficiales capitán de las milicias de Falange sorianas, Sr. Hernando y teniente de la Guardia civil, señor Quinteros (ídolos de sus subordinados por las dotes de bondad simpática e hidalgía que en alto grado poseen) y todos bajo el mando supremo de nuestro querido teniente coronel, señor Muga y ayudantes capitanes señores Martínez y Sicilia hasta la consecución del fin propuesto, lo reconquista total de España hasta que sea una, grande y libre, borrando del pueblo hispano el nombre de comunismo, marxismo y separatismo suicida que era el lastre que impedía que nuestra amada España se eleve al rango y esplendor que por su historia y posición le pertenece en el concierto de las grandes naciones europeas.

El domingo, nueve del corriente, tuvimos Misa de campaña y mi corazón de Sacerdote, de español y castellano llegó a henchirse de legítimo y santo orgullo viendo el fervor cristiano que anima su corazón bueno y el deseo de purificar sus almas con la gracia saludable del Sacramento de la Penitencia y fortalecer su corazón con el Pan de los fuertes, el Sacramento del Amor.

Digno del mayor elogio es el rasgo generoso que han tenido los pueblos de Burgo de Osma, San Esteban de Gormaz y Berlanga de Duero que han traído a nuestros campos verdaderos convoyes de víveres de todas clases y enseres, tan sumamente necesarios en el frente, pero como todo es poco si se tiene en cuenta que lo hacen por sus hijos, por los hijos de España, de esta Patria querida que queremos dignificar con nuestro esfuerzo y purificar con nuestra sangre, generosamente ofrendada en los altares sacrosantos de la Religión y de la Patria, para ahuyentar de su suelo a los hijos espúreos y bastardos que la deshonran, es preciso que todos contribuyan con su granito de arena a esta magna empresa, y así el cronista —usando de la libertad que le concede la pluma— en nombre de estos soldaditos de España se dirige a todos los hombres de buena voluntad de Soria y provincia y muy particularmente a la mujer sorianas cristiana, noble, patriota y generosa solicitando en nombre de Jesucristo y de España envío de mantas y de mudas para estos bravos muchachos, que han abandonado las comodidades del hogar y cariños familiares por asegurarnos a todos la tranquilidad e integridad de vuestros hogares y haciendas. Sois cristianos, sois castellanos nobles y generosos y como hijos de la hidalga Soria Pura, Cabeza de Extremadura, querréis marchar a la cabeza de esta rivalidad santa, noble y generosa que hasta ahora han demostrado los pueblos de la provincia de Soria.

Un Capellán de Falange Española,

Campo de operaciones de la Cuesta de Paredes, 15 de Agosto de 1936.



Banco Hispano Americano

Capital autorizado
200.000.000 pesetas
Capital desembolsado
100.000.000 pesetas
Reservas
70.500.000 pesetas

ALMAZAN

El sábado se celebró en la parroquia de Santa María de esta villa una solemne función de desagravios a la Virgen del Pilar, por el vandálico atentado a su venerado templo e imagen.

El corazón cristiano adnamantino, templado por la tribulación, latió al unísono y encontró ocasión de manifestar su devoción a la patrona de España. Contribuyó al mayor esplendor del acto la participación en el canto de la misa de algunos sacerdotes, que alejados de su casa y familia víctimas de la persecución religiosa llevada a efecto por los satélites de Moscú, se encuentran entre nosotros. La imagen de la Virgen fué llevada en hombros de soldados voluntarios que nos enervorizaron con su recogimiento y la palabra cálida y emocionada del párroco de Santa María, exhortándose al aborrecimiento del pecado, como causa de los males que aquejan a la sociedad y a la penitencia de los propios como su único remedio, coronó el acto que resultó brillantísimo.

¡Ojala merezcan ser escuchadas benignamente nuestras súplicas por el corazón de madre de la Virgen y que por su intercesión tengan pronto y eficaz remedio los males que acosan a nuestra querida Patria!

Hemos tenido el gusto de saludar a nuestro querido amigo, don Celso del Olmo, farmacéutico de esta localidad, que después de haber tomado parte como voluntario en la toma de Somosierra, se halla entre nosotros con unos días de permiso, para reponer su quebrantada salud.

Después de unos días de permiso, ha salido para Buitrago, con el fin de incorporarse a la columna que opera en el frente Somosierra, el joven adnamantino, Eusebio Hernández.

Por causas ajenas a nuestra voluntad no pudimos publicar a su debido tiempo nuestro número de ayer lunes.

Con este motivo hemos tenido ocasión de comprobar el gran interés que nuestro bisemanario despierta entre el público sorianas, por las insistentes visitas y llamadas que ayer recibimos en busca de LABOR, aumentadas durante la mañana de hoy. Entre los visitantes hemos saludado a varios lectores de los pueblos de la provincia.

Sirvan estas líneas de explicación al retraso con que salimos a la calle, y también para expresar nuestra gratitud al público sorianas que tanta atención nos viene dispensando, a la que nos esforzaremos siempre en corresponder.

Nueva Gestora de la Diputación Provincial de Soria

El miércoles celebrará su primera reunión

El señor Gobernador civil de la provincia, don Ramón Enrique Casado, publica en el «Boletín Oficial» de hoy la siguiente circular:

«Habiendo designado a los señores don Rafael García de Diego, don Rafael Arjona García-Alhambra, don Valentín Guisande Martínez, D. Angel Ayala Canduela, D. Manuel Ruiz Ovejías, don Eduardo Martínez Álvarez y don Luis Martínez Martínez para formar la Comisión gestora de la Excm. Diputación provincial de Soria, bajo la Presidencia del primero; en uso de las facultades que me están conferidas he dispuesto convocar a dicha Comisión gestora a sesión extraordinaria para el día 19 de los corrientes y hora de las once de su mañana, en el salón de sesiones del Palacio provincial, con el siguiente

ORDEN DEL DIA

- 1.º Lectura de la convocatoria y acta de la sesión anterior.
- 2.º Toma de posesión de los señores gestores.

Lo que se publica en este periódico oficial a los fines reglamentarios. Soria 15 de Agosto de 1936. El Gobernador, Ramón Enrique Casado »

Recuerda

Al servicio de la Patria

El jueves pasado, fueron despedidos por gran parte del pueblo los reclutas pertenecientes al llamamiento decretado por la Junta de Defensa Nacional.

Estos marcharon muy animados a defender la Patria de las hordas marxistas y es de esperar su pronto regreso en la victoria que todos deseamos.

Volvan banderas victoriosas Al paso alegre de la paz.

Si; las notas enérgicas y vibrantes del himno de Falange—himno de la raza hispana—serán en día próximo la más pura y patriótica realidad española que todos anhelamos. «Volverá a reir la primavera» Por todos los ámbitos del solar hispano, limpia de miserias, novedades exóticas que no armonizan con el espíritu español, noble, caballeroso y cristiano.

Aparece el órgano nacional-sindicalista 'AMANECE'

En Zaragoza ha aparecido siendo acogido con gran entusiasmo por parte de sus millares de lectores, el nuevo diario de Falange Española de las J. O. N. S. «Amanecer» que, como su nombre indica, señala los derroteros de la nueva aurora que con camisa azul bordada en rojo, alborea por España.

Saludamos al nuevo colega deseándole próspera, brillante y larga vida.

En nuestra página 3.ª Vd. encontrará siempre una minuciosa selección de las noticias más importantes que ocurren entre semana.

LEA Y PROPAGUE LABOR

El mejor periódico de la provincia

El pueblo de Narros, también sabe ayudar al glorioso movimiento nacional

En la mañana de hoy, sobre las diez, ha llegado a esta capital el Ayuntamiento del pueblo de Narros que inmediatamente se ha presentado en Acción Ciudadana para hacer entrega de 402,60 pesetas recolectadas por el patriótico pueblo en pro del glorioso movimiento nacional, además de dos reses lanares, quince gallinas, seis docenas y media de huevos, un kilo de tocino, quinientos cincuenta gramos de jamón, cuarenta cajetillas de tabaco de 0,30 y tres pares de alpargatas, enseres generosos y entusiásticamente donados por varios vecinos del pueblo de Narros, cuyo Ayuntamiento está recibiendo millares de enhorabuena por su desinteresado, generoso y patriótico proceder.

La suscripción de oro para la Patria

D. Gabino Hortelano Huerta: Una moneda Isabelina de veinte pesetas.

D. Pedro Llorente Llorente: Una libra esterlina con una anillita.

Canonigo D. Estanislao Martínez: Una cadena de oro, un anillo de oro de señora con piedrecita y una moneda de cinco pesetas con el busto de Fernando VI.

D.ª Lucrecia de Marín Ridruejo: cinco monedas de oro de veinticinco pesetas con el busto de Alfonso XII.

D. Prudencio Ruiz Pedroviejo: Cinco monedas de oro de la República Argentina de cinco pesetas cada una y un anillo sello con iniciales.

Una desconocida: Un alfiler y pendientes de oro con diamantes pequeños.

Srta. Pilar del Río Benito: Un anillo de oro con iniciales entrelazadas (P-R.)

Dña. Eufemia García Fernández: Un florin de oro y un anillo con cinco perlas.

Dña. Carmen Morales de Sánchez: Una moneda de oro de veinticinco pesetas con el busto de Alfonso XII.

D. Celestino Alvarez Tajahuerce: Una libra esterlina.

D. Darío García de Viedma: Una cadena de oro con moneda de cinco dólares y otra moneda de oro de Carlos III.

Srta. Teresa Antón Rodríguez: Una moneda de oro de veinticinco pesetas con el busto de Alfonso XII.

D. Luis Llorente Llorente: Una moneda de oro de cinco peniques y un anillo de sello.

La niña M.ª Pilar Monzón: Tres pulseras, una de ellas en forma de cadena y un anillo de oro.

D. Odón Fuentes: Dos monedas de veinticinco pesetas con el busto de Alfonso XII.

D. Tiburcio Avila González: Dos monedas de oro de veinticinco pesetas con el busto de Alfonso XII, dos pares de pendientes, cuatro sortijas y una palomita.

Dña. María Carnicero de Martínez: Una pulsera, un medallón, dos muletillas de cadena, (una de ella con un trozo), un alfiler de corbata, dos monedas de oro de veinticinco pesetas con el busto de Alfonso XII y una sortija.

Sra. de Gómez Robledo: Cinco sortijas, dos medallas y un pendiente.

Dña. Florentina Morales Vda. de Marín: Una moneda de oro de veinticinco pesetas con el busto de Alfonso XII.

LABOR se ocupa preferentemente de los problemas locales y regionales

SANATORIO GINECOLOGICO DE NUESTRA SEÑORA DE LA ESPERANZA

AGUIRRE NUM. 7

A cargo de los **Doctores Detraux y Mur**

Exprofesores jefes Clínicos de la Maternidad de Santa Cristina de Madrid

Partos y enfermedades de la mujer

CONSULTAS: TODOS LOS JUEVES

Servicio permanente, para casos de urgencia llamar al TELEFONO número 129

A. PEREZ TOMAS

OCULISTA

Comunica a su distinguida clientela ha trasladado su Clínica y consulta a la calle de NICOLAS RABAL, núm. 5, junto a la Alameda de Cervantes.

FARMACIA Ledo. J. Martínez Borque

Sucesor de Ortega

Reinstalación

Vadillo, 3
Soria

Recetas - Especialidades
Material sanitario

Suscripciones en la provincia para la defensa nacional

AGREDA

Primera lista

DONATIVOS EN METALICO

Ayuntamiento de Agreda, de Arcas municipales 500 pesetas, Monjas Concepcionistas 10, Remigio Omeñaca 25, Hermanos Peñuelas Lavilla 6, Hermanos Giménez Tudela 500, Jesús Martínez Aroz 100, Benjamín Cacho y hermanas 25, Petra Pérez Campos 25, Carmencita Fernández Ibáñez, contenido de su hucha 30,15, Acisclo Fernández Calvo 200, Pedro Casado Rubio 300, Bruno Jiménez Sevillano 2, Patricio Sevillano Omeñaca 50, José María Quintana Vallejo 100, Socorro y Lucía Borobia 150, José Tesán Bernet 6, Ceferino Campos 1, Pedro Mayor Calavia 1, Cristóbal Carretero 25, Isidoro Coscolín 25, Gervasia Calvo 10, Gregorio Cintora 25, Jesús Núñez Berdonces 100, Conferencia señoras de San Vicente de Paul 100, Clotilde Sonier Puerta 25, Juan Ruiz y Ruiz 500, Manuel Ruiz Ovejuna 500, Eustaquio Alonso Serrano 25, Felipa Cilla Ochoa 3, Hermanas de Santa Ana, niños y niñas Colonia Hogar Pignatelli de esta Villa 25, Benito Hernández Ruiz 5, Ángel Gómez Gil 30, Pedro Cacho Quílez 200, Ventura Lasheras Campos 5, Anastasio Planillo Martínez 5, María Campos Delgado 1, Enrique Núñez 125, Vidal Tudela Martínez 250, Simona Remacha 50, Francisco P. Caballero Córdoba 100, Terencio Ortega 100, Esteban Sevillano Calvo 100, Dos de Calvo Sotelo, 100, Socorro y Agripina Royo 10, Pedro Ruiz García 2,50, Fernando Viamonte Arria-

zu 50, Pilar Ruiz Cabrejas 1, Joaquín Campos Miranda 2, Gonzalín Omeñaca, de su hucha 10, Gonzalo Omeñaca Ruiz, 15, María Alonso Cacho 100, Juan Caballero Palomar 4,25, Derechos y Colecta Fiesta de la Virgen del Pilar en la Parroquia de San Miguel 100, Juan Azcune Echevarría 25, Juan Ruiz Campos 25, Esteban García Villanueva 5, Juan Ruiz Omeñaca 100, Manuel Mayor Ruiz 10, Manuel Maza Lapeña 25, Juan Ardura Moncil 25, Emiliano Ruiz del Río 5, Antonio Calavia Ruiz 100, Félix Campos Gil 3, Pedro Alvaro Latorre 25, Prudencio Mayor 1, Eusebio Mayor Ruiz 2, Cipriano Domínguez 75, Gabriel Cacho 10, Hermógenes Aranda 6, Alejandro Cacho Aranda 2,50, Julián Ruiz Aranda 2, Benita de Miguel Rodrigo 5, Pedro Pérez Campos 25, Leonor Blanco Abad 25, Regino Casado Tutor 250, Alejandro Moreno Palomar 10, Un patriota 25, Pedro Cilla 12, Martín Villar 1, Máximo Almoquera 1, María Ramos 1, Telesforo Martínez Bonilla 5, Eusebio Martínez Omeñaca 20, Eugenio Sevillano Omeñaca 1, Pablo Cacho Royo 4, Pablo Ruiz y Ruiz 5, Saldalio Cámara Sada 5, Pedro García Guillermo 5, Ignacia Guillermo Gallo 5, Cesáreo Campos Lacal 15, Faustino Lasheras Delgado 25, Toribio García Escribano 2,25, Nicola Marticorena Escribano 2,25, Javiera Lacal Rubio 15, Saturnino Corrella Blasco 100, Cooperativa Unión Agredana 50, Vicente Pelarda y señora 50, Faustina Aceles 10, Simón Soria Martínez 300, Valentín Ruiz y Ruiz 10, Félix Jiménez y señora 50, Florencio Sanz 10, Juana Omeñaca Ruiz 5, Una vecina de Agreda 5, Ole-

gario Arlegui 25, Antonia Lacal 15, Alejandro Omeñaca 50, Juan Mayor Tudela 2, Lorenzo Ruiz Vela 2, Anacleto Omeñaca 1, Eugenia Calavia Cacho 2, José Buj 10, Leoncio Calonge 15, Hilario Bachiller 10. Total 6.232,90 pesetas.

DONATIVOS EN ESPECIE

Don Benedicto Mayor Campos, una docena de alpargatas; Ecequiel Tudela, once mantas de lana, 24 camisas caballero, 5 latas crema Nestlé, 8 latas leche sin azúcar, 20 latas mermelada Trevijano; Un patriota, 10 trozos de jabón; Dámasa Garcés, 7 pollos; Francisco Mayor Campos, 2 gallinas; Cayetano Lavilla, una media de trigo puro; Julio García y familia, un jamón; Manuel Blanco Arizmendi, un jamón y una oveja; Luis Vera Aroz, un cordero; Aquilino Sevillano, tres medias de trigo puro; José Sevillano Ruiz, una gallina y un conejo; Manuel Vera Aroz, un cordero; Andrés Ruiz Lapeña, una lata de escabeche de 6 kilogramos y una lata de chorizos de tres kilos y medio; Juan Ruiz Bonilla, una cabra; Isidora Lavilla, 3 conejos; Gregoria Bados, una gallina; Bernardo Aranda, cinco pares de alpargatas; Pedro Cacho Quílez, un jamón; Gabriel Cacho, una gallina; Petra Giménez, dos gallinas; Hermógenes Aranda, una gallina; Policarpo Palacios, celemin y medio de alubias, José Omeñaca Alonso, una gallina; Hermenegilda del Río, una gallina; Manuel Pérez Campos, una gallina; Genaro Vera, un gallo y un conejo; Agustín Vicente, un gallo y una gallina; Juan Vera Royo, una gallina; Constanco Cisneros, un jamón; Cipriano Domínguez, un jamón; Pedro Cilla Valenciano, tres botellas de jerez y cuatro de anís; Juan Ruiz Molero, un gallo; Manuel Cacho Val, una media de trigo puro; Elías Ibáñez Garcés, cuatro gallos y dos conejos.

APORTACION DE ORO

Doña Clotilde Sonier, una pulsera de oro, matizada de diamantes, con una moneda de Isabel II y un alfiler de corbata, de oro, y tres perlas grandes.
La niña María Rita Cacho Rada, una moneda de oro de Fernando VII, 1812, dos escudos.
La niña María Circuncisión Cacho Rada, una moneda de oro, Carlos III, 1868, dos escudos.
Don Arturo Celma, un sello oro, dos aros, un pendiente y una pulsera con piedras.
Don Manuel Blanco Arizmendi, un reloj de oro de tapas.
Doña Adela Jiménez, una onza de oro de Carlos IV de 1799.
Señorita Adela Lacal Tudela, una onza de oro Alfonso XII, de 25 pesetas.
Don Juan Azcune, una onza de oro, Felipe V, 1729.

Don Enrique Núñez, un aro de oro, un anillo con un diamante y una medalla.
Doña Catalina Cacho, viuda de Gómez, cinco moredas de oro—medias onzas—de Carlos III, Carlos IV y Fernando VII.
Don Constanco Cisneros Tudela, un anillo lanzadera de oro.

Peroniel

Lista de donativos recaudados por la Comisión encargada, integrada por don José Pérez, don Juan Martínez y don Gregorio García.

Román Sanz 0,40 pesetas, Millán Diez 1, Bonifacio Uriel 25, Clara Uriel 2, Gregoria Uriel 2, Patro Uriel 2, Félix Pérez 4, Joaquín Diez 0,30, José Martínez 1, Pedro Borobio 5, Martín Pérez 2,50, Lino Borobio 1,20, José Pérez 10, Máximo Llorente 10, Teodoro Jiménez 2, Prudencio Domínguez 2, Tomás Sanz 5, Constanco Moñuz 2, Ambrosio Lozano 0,50, Leopoldo Lapresta 0,05, Eusebio Delso 5, Gregorio Cabeza 3, Juan Delso 1, Leandro Marrón 4, Manuel Enciso 1, Ciriaco Sanz 5, Aquilino Pérez 1, Gregorio García 30, Ana Lorente 2, Tomás García 2,50, Santiago Llorente 2, Eloy Almajano 10, Casto Martínez 1,20, Esteban Pérez 5, Anastasio Diez 3, Isidro de Marco 2, Rufino López 10, Félix Ruiz 6, Cipriano Borobio 25, Emilia Borobio 5.

Ruperto Gómez 2 pesetas, Daniel Hernández 2, Marcelino Hernández 6,50, Felipe Cabeza 5, Rufino Borobio 1, Jenaro Almajano 5, Ramón Modrego 10, Julián Delso 5, Antolín Sanz 5, Casto Jiménez 1, Valentín Pinilla 2, Longinos Pérez 5, José Almajano 25, Rufo Sanz 5, Estanislao Tajahuerce 0,50, Rafael Jiménez 0,25, Dionisio Enciso 1, Paulino Llorente 5, José Domínguez 15, Marcelo Pérez 5, Desiderio Moñuz 1, Celestina Benedit 5, Victoria Benedit 5, Esteban Muro 5, Cándido Pinilla 5, Mariano Almajano 5, Jenaro Diez 2, Mariano Tajahuerce 1, Juan Martínez 5, Valentín Sanz 15, Pilar García 5, Ramón Millán 1, Guillermo Cabeza 5, José Moñuz 2, Basilia Lengua 0,25, Segundo Pérez 2, Santiago Sanz 2, Justo Delso 1, Evaristo Escalada 3, Florentina Hernández 4, Isidoro Sanz 5, Apolinar Moreno 5, Paulino Sanz 20, Francisco Delso 5, Patricio Aldea 5, Concha Pérez 0,50, Adolfo Pérez 0,50, José García 2, y Juan Delso 3. Total, 428,15 pesetas.

Los Rábanos

El Ayuntamiento 150 pesetas, José Lalinde Vera 25, Isaías Arriba López 25, Juan Marín Salvador 25, Anastasio Cuenca Cuenca 10, Segundo Jiménez Pérez 75, Agustín Jiménez Benito 25, Telesforo Hernán-

dez Hernández 5, Joaquín Ciria Lagunas 25, Sinforsoso Hernández Gonzalo 50, Lázaro Ramos Hernández 10, Roque Lamarca Sanz 5, Cipriano Hernández Hernández 6, Santiago Hernández Hernández 30, Eulalia Hernández Gómez 50, Feliciano Ramos Hernández 50, Eugenia Rabal Verde 10, Gab na Alvaro Izquierdo 5, Leandro Molina Ramos 4, Nemesio Gómez Gómez 5, Lucio Gómez Molina 5, Marcos Hernández Hernández 10, y Paulino Ramos Hernández 26.

Total, 631 pesetas.

(Continúa esta suscripción.)

SANTORAL

Día 18, martes.—Ss. Juan, Crispo pbs., Agapito, Hermas, Serapín, Polieno, Lauro, Julián, Floro, León, mrs.; Fermín, ob.; Clara de Montefalco, vg.; Elena, emp.
Día 19, miércoles.—**El Purísimo Corazón de María**. Ss. Magna, ob.; Julio, Andrés, Tecla, Agapito, mrs.; Luis, ob.; Donato, pb.; Mariano, Rufino, cfs.; Juan Eudes.
Día 20, jueves.—Ss. Bernardo, dr. Filiberto, abs.; Samuel, pf.; Porfirio, Máximo, cfs.; Leovigildo, Cristóbal, mrs.; Lucio, Severo, Memnón, mrs.

SACERDOTES... CATEQUISTAS...

Acaba de aparecer un libro de gran utilidad para vuestra misión educadora. Se titula

MIS LECCIONES

DEL CATECISMO DE LA DOCTRINA CRISTIANA

según el texto del P. GASPAR ASTETE por **Dou Félix Merino, PARROCO**

Un tomo de cerca de 500 páginas de 14 x 22 ctm., con artísticas ilustraciones: 6,50 pesetas.

De venta en Soria:

EDITORIAL URBION, S. A.

Mariano del Olmo

Médico-Odontólogo

AGUIRE, 1



A los enfermos del estómago e Intestinos les interesa conocer que el medicamento preferido por los médicos de todo el mundo, con éxito creciente desde hace medio siglo, es el

ELIXIR ESTOMACAL

SAIZ DE CARLOS

FOLLETON DE LABOR (61)

LA GRAN FASCINADORA

POR ADOLFO SANDOVAL

rano; y mucho también enristecía a Blanca al oírla. Mas en esa noche le apenó mucho menos.
—¡Qué tarde vienes!—dijole su madre, muy intranquila desde que Arturo regresara a Avila.
Blanca pretextó algo, sonrojándose a mentirle a su mamá. Que si al salir de la novena del Carmen María Zurraquin y otras amigas se empeñaron en que diesen juntas unas vueltas por los Soportales. Que si luego estuvieron en casa de Carmen del Aguila y en la del banquero Paradinas y que allí sin pensar se le pasara el tiempo...
Parecía más alegre que otras noches, lo cual extrañó y aun alarmó un poco a la Comendadora. Y locuaz, pero muy nerviosillo, estuvo a la mesa.
Al irse a su cuarto oyó cantar en su jardín a un ruiseñor. Ese canto, de una melancolía infinita en otros estíos, y Arturo lejos de Avila, le hacía llorar. Mas en esa noche no fué así; muy al contrario. La voz íntima volvió a hablarle y a decirle: «¡Rebélate, rebélate, Blanquita!... Está muy bien que te rebelas, créelo. Tu mamá—ya te lo dije antes—se ha puesto chifladita del todo. Y ya tiene empalagado a medio mundo con las tonterías esas de su «sangre azul», de sus ascendientes, poco menos que semidioses, de su tronco con estos y los otros; y que si las calderas y las cabezas de sierpe de su escudo, como Guzman que es, y si el león de gu-

les en azul por otro su escudo, el de los Dávilas; y que si «patatín» que si «patatán...» ¡Rebélate, rebélate, Blanca!...

JORNADA QUINTA

Cuerpo a cuerpo

XI

Dos o tres días después de esto era el tema en el Paseo del Rastro, rafagueante de juventud y de alegría, y en una hermosísima mañana de un domingo, la vuelta a Avila de Arturo Mendoza. Contábase—y no llevaba trazas de acabarse nunca e: cuento ese.—de los grandes honores a él rendidos, y hasta por príncipes y reyes, en tierras «de extranjis»; y de los millones—así como suena—que le reportaran sus «tournées.» Y por si todo eso fuese poco, los dos milloncitos de duros que sin previo anuncio les llovían del cielo a los Mendoza, de una parienta que acababa de morir en Buenos Aires. ¡Si parecía eso una cosa increíble del todo, y fantástica y fabulosa e irreal!... Donde con más calor esto se comentaba era en el famosísimo corro grande—una verdadera institución, con sus fueros y sus «pragmáticas»—que situábase frente por frente de la Puerta del Rastro... ¡Y qué parlanchines estaban los «señores» en esa mañana, cuya serenidad, cuya pureza y alegría metíaseles en la sangre y en el alma, haciéndoles hallar muy grata y deseable la vida!... Mañana de verano en Avila, en la que, y ya casi en la canícula, no se sentía el calor. Lejos de sentirse, gentes había en los corros que corriendo su silla, a la sombra, buscaban el sol.
Ideal mañana, si, de deliciosa frescura, de cielo azul muy puro de profunda diafanidad, y que enojelaba con lumbre de alegría la de por si melancólica urbe; de suave acariciador aire que traía todas las gratísimas y vivificantes fragancias del campo. En perspectiva, el alpino paisaje del valle de Amblés; las altas azuladas cumbres remotas, aun con nieve, y prometedoras de las maravillas de la Sierra de Gredos, de sus lagunas, de sus bosques, de sus florestas, cual de una creación primitiva, y donde la vista y el espíritu menos ena-

morados de los espectáculos con que la creación brinda, parecen abobarse allí, a punto de arrojarse y desprenderse de cuanto no sea una contemplación interminable y extática. Allá a lo lejos, y como entre un bosque, el Santuario de la Virgen de Sonsoles; los grisáceos caminos polvorientos—¿está al término de ellos la buenaventura del corazón?—orillados de árboles; las tierras pródigas, generosas; los azules humos de los hogares, el contento aldeano—¿el de la «Pastoral» beethoveniana?—de los días de fiesta; las espigas ubérrimas apretadas en haces para la alegre recolección. Casi al pie los suburbios de Santiago, de «las Vacas, del Rollo»; y a lo lejos, a la mano izquierda el convento de Santo Tomás, en uno de cuyos sepulcros, santuosísimo, obra del escultor de Florencia, Domenico de Alessandro Francelli, y en el centro mismo del crucero, yace el buen Príncipe don Juan, del mundo ido al cumplir sus diecinueve años. ¡Y cuantas y cuan bien puestas esperanzas se enterraron en ese sepulcro con él! ¡Y cuán truncados y desorientados los derroteros de la patria historia, con la muerte suya!

Paseábase algunos en esa mañana por la parte céntrica del paseo, de frondosos árboles y de profusos fragrantísimos lilares al advenir mayo; llegando otros hasta la casita del guarda. Y era el guarda un excelente hombre, Sardina, muy serio, y muy endomingado el día ese. Bueno, buenísimo, si es verdad, pero que mostraba un genio de los mil demonios en cuanto los chicos enturbiaban el agua del pilón de la fuente—agua que parecía caer como con cuentagotas.—y cuyo remate, muy tosco, asemejábase a un pequeño facistol de piedra. Los más se habían sentado en filas o en corros, ante la muralla o ante el campo; y luciendo las señoras y las señoritas abulenses, y las de la colonia veraniega sus espléndidos toaletas estivales.

Muy lujosas las de la Gobernadora civil, Isabel González de Mendara, nieta del poeta Hartzzenbusch, la de la Gobernadora militar, la señora de Rodríguez de Rivera, y la de la Presidenta de la Audiencia, allí sentadas en primer término. Y destacándose por su soberana distinción y su aire angé-

PAGINA AGRICOLA

La replantación del viñedo filoxerado

Por NICOLAS GARCIA DE LOS SALMONES
Ingeniero Agrónomo

(Conclusión)

Observaciones

- 1.º El aporcado de los injertos con buena tierra se facilita en los terrenos que no la tienen cavando menudito algunos días antes los pies que han de injertarse.
- 2.º Al descubrir el obrero la planta, como se dice, le quitará todas las raicillas y brotes que salgan en esa parte.
- 3.º Al hacer el aporcado del injerto, cuidará de que sea bien suelta la tierra que arrime al tallo de la planta y la que cubra la púa.
- 4.º Cuando se trata de terrenos muy fuertes, es muy útil el uso de un tubo metálico en cuyo eje se coloca el injerto, rellenándolo de buena tierra arenosa. Al quitar luego el tubo, queda esta tierra buena rodeando al injerto, con lo cual se facilita la brotación, evitando el endurecimiento y agrietado superficial, que de otro modo se produce en la parte de su salida.

La planta injertada como decimos podrá de este modo tener una buena brotación por las yemas dejadas a la púa, pero con esta brotación saldrán también rebrotes del pie, los cuales se quitarán tiernos, y cuando ya el de la púa se marque en ramillo, no pronto, para no desviar repentinamente la savia, pero tampoco tarde, para evitarla se gaste en esos rebrotes. Y hacia julio-agosto, en día fresco o al amanecer del día, para no remover la tierra caliente, se deshace el aporcado, se quitan todas las raíces de la púa, se limpia bien el pie de los rebrotes y se aporca nuevamente, poniendo un tutor, para que el ramo del injerto no tenga movimientos por el aire que perjudican la soldadura. A falta de tutor, el buen aporcado es ya muy útil para esto. En septiembre pueden repasarle igualmente los injertos y arreglarlos de tallo (quitar las raicillas que tenga la púa) y de ramos, suprimiendo los que no sean de guía para poda. Pero no es tan indispensable dicha operación en ese momento; ya entrado el otoño es también buena época; entonces es indispensable arreglar bien la planta y la tierra, dejar bien preparadas una y otra, para reinjertar en la primavera los pies que no prendieron y dejar con la sola vara para guías las plantas con injerto bien prendido.

«Arañuelo del manzano»

Hyponomeuta malinellus (Zell)

Este insecto es un lepidóptero cuyas orugas aparecen en primavera en manzanos y otra especie en los ciruelos (*H. padellus*), devorando las primeras hojas de estos árboles y ocasionando los daños de todos conocidos. En julio y agosto se distinguen perfectamente los árboles atacados por el gran número de bolsas sedosas que envuelven los brotes, dando al árbol un aspecto característico y desagradable que ha motivado los nombres vulgares de *arañuelo* y *tiña* con que se conoce a este insecto.

Biología y costumbres

Las mariposas aparecen en los primeros días de julio, verificándose inmediatamente la unión de sexos y a fines de dicho mes, las hembras proceden a poner huevos en las axilas de las hojas, junto a las yemas, depositándolos en grupos que tienen de 30 a 80 huevos cubiertos por una sustancia viscosa, que a la vista se presentan como placas grises de unos dos o tres milímetros de diámetro.

Durante el mes de agosto nacen las orugas que son pequeñísimas, no se ven a simple vista y pasan juntas el invierno bajo la cubierta que tapaba los huevos.

Al llegar la primavera (primeros de mayo) salen las orugas de sus nidos y se dirigen hacia la yema más próxima en el momento que esta comienza a abrirse; se introducen entre las pequeñas hojitas, empiezan a comer, y a medida que crecen, su voracidad va aumentando. A mediados de junio, empiezan las orugas a transformarse en crisálidas o capullos que quedan envueltos en las grandes bolsas que aquellas formaron. A los quince días de crisálidas aparecen transformadas en mariposas y continúa nuevamente el ciclo que se acaba de describir.

Manera de combatir este insecto

Como quiera que su alimento son las hojas, el medio más práctico consiste en envenenar éstas y la oruga muere seguidamente.

A este efecto, hacia el 10 de mayo, al abrir las yemas, se pulverizan los árboles con la siguiente disolución:

Arseniato de plomo... 0,500 gramos
Agua... 100 litros

Si el tratamiento se hace después del 25 de mayo, es preciso forzar la dosis de arseniato hasta un kilo, porque las orugas entonces son más grandes y resistentes.

Desde el día 5 de junio, aproximadamente, resulta ya ineficaz el tratamiento, porque llegada esta época, como antes hemos visto, la oruga deja de comer por comenzar a transformarse en crisálida o capullo.

Si el primer tratamiento que se dé en la primera decena de mayo no ha logrado destruir todas las orugas, por el excesivo número de éstas o por lluvias que pudieran venir inmediatamente después de la pulverización, se repite otro tratamiento a los 8 días del primero.

Datos económicos

Un hombre pulveriza al día 50 árboles de tamaño medio (12 años).

Un árbol de tamaño medio consume en cada tratamiento unos 4 litros de la anterior disolución y un árbol grande unos 10 litros.

¡Labradores! ¡Avicultores!

Dad AVESALVA a vuestras gallinas y no se pondrán enfermas. Dad AVESALVA a vuestras gallinas si están enfermas y se salvarán un 90 por 100.

La prueba es la mejor recomendación. 12 años de experiencia con sorprendentes resultados.

Precio { Caja grande 1,50 pts.
 } » pequeña 0,85 »
DE VENTA EN LA FARMACIA DEL DR. CARRASCOA

Reglamentación de la viticultura en Bulgaria

El gobierno búlgaro ha dictado últimamente una disposición poniendo bajo el control del Estado la viticultura de su país.

Esta disposición es una de las varias encaminadas a incrementar la exportación hortofrutícola. Su fin es prohibir el aumento de la producción de uva dedicada a vinificación e incrementar, por el contrario la de la variedad de mesa, que encuentra el mayor favor en los mercados extranjeros.

Con la nueva disposición, por tanto, se prohíbe la plantación de nuevas vides que no pertenezcan a la variedad Afuz-Ali, Tchauch y Dimiat. Será concedida excepcionalmente la plantación de vides de uva de mesa o de vino, cuyas variedades serán determinadas por el Ministerio de Economía Nacional: 1.º, en el caso de propiedad agrícola, situada en la región vinícola que no tenga viña, con extensión máxima 20 áreas; 2.º en el caso de renovación de viñedo existente, ya improductivo. No será permitido, sin embargo, la renovación del viñedo en zona no tenida como apta para la viticultura por la autoridad agrícola. La plantación de la nueva vid puede tener lugar en el mismo terreno, después de arrancar la viña vieja, o sobre otro terreno, de propiedad del viticultor, que tenga un área no superior al viñedo arrancado. Si el terreno es nuevo, será examinado por la autoridad agrícola y la plantación de la vid podrá ser sólo permitida si se reconoce apta para la viticultura; 3.º Podrán, en fin, ser sustituidas en los viñedos las cepas que falten con tal que estas no sobrepasen el 25 por 100. La reposición de fallas en los viñedos de Afuz-Ali, Tchauch y Dimiat será permitida independientemente del número de cepas muertas.

El trasplante de vides existentes, hecha excepción para la Afuz-Ali, Tchauch y Dimiat, será permitido solo para la variedad recomendada por el Ministerio de Economía Nacional. Dicho Ministerio formará y publicará una lista de las variedades recomendadas por el Ministerio de Economía Nacional. Si los viñedos nuevos, renovados o completados, tienen más del 5 por 100 de vides de la variedad no permitida, el propietario estará obligado, en el término de dos años de la plantación, renovación o reposición de fallas, a sustituirlas en la variedad permitida para aquella región.

En un plazo de tres meses, a partir de la publicación de la presente ley, cada propietario de viñedos debe extender o redactar y depositar en su Ayuntamiento una declaración en la que conste la siguiente información: lugar donde se encuentra el viñedo, área cultivada de vides, variedad cultivada, si está injertada, si trasplantada o plantada directamente, edad del viñedo, porcentaje de cepas muertas, porcentaje de vides estériles.

Nuestro Teléfono: 119

¡LABRADORES!

Antes de hacer sus compras de Aceites y Grasas para sus máquinas de labor, visite el Garage de

GONZALO RUIZ

MAYOR, 2

Donde encontrará en condiciones de precio y calidad estos artículos.

LUCES DEL AGRO

La rastrojera incendiada

¿Qué son esas luminarias que con frecuencia se observan en los campos cultivados de tu tierra? Es costumbre que aun perdura entre rancios campesinos el hacer que sus rastrojos sean pasto de las llamas. No calculan que en las tierras arcillosas o abertales, las pajas que allí quedaron moderan la cohesión, la dureza, pues ahuecan y separan sus partículas y en cambio cuando fueron calcinadas contribuyen a acentuar sus cualidades funestas.

Por otro lado en cualquier clase de tierra el rastrojo y sus raíces suponen materia orgánica y si aun el exiguo aporte que con ello puedes darle se lo mermas, fácil es el comprenderlo cuando de humus son tan pobres no arreglarás sus ingratas cualidades si les das solo cenizas.

Sólo un caso justifica hacer pasar esa cortina de fuego por encima de tu finca y ese es cuando alguna plaga se cebó en esos trigales o se hallaron infestados de abundantes malas hierbas. En las tierras que son fuertes, el hormiguero bien hecho es su enmienda, pero pensar que lo arreglas con quemar la rastrojera es ilusión que han dejado los perjuicios de otras épocas. Si es abono mineral lo que demanda tu tierra medios tienes de agenciarlo en cantidad que la tierra lo perciba, pues el rastrojo una vez hecho cenizas sólo deja de residuo una porción muy exigua.

Esa práctica, por tanto, que tan arraigada está en la gente campesina, no tiene razón de ser y es en cambio una costumbre que acarrea consecuencias bien fatales, si por descuido el incendio no se corta en las lindes de la finca.

¿Cuántos montes no han ardido las chispas arrastradas de un rastrojo que las manos del labriego pretendieron destruir?

Daniel NAGORE

SI USTED QUIERE

un impreso bien hecho, encárguelo en

* / los talleres de / *

EDITORIAL URBION, S. A.

Caballeros, 27 - Soría

Jerónimo Oñin

Trabajos esmerados

de Pintura y Decoración.

CONSTRUCCIÓN DE OBRAS

Burgo de Osma



Cuide usted su estómago

porque es la base de

su salud

*

Yo padecí también como usted, pero me curó el

DIGESTÓNICO

del Dr. Vicente

VENTA EN FARMACIAS

PAPELERIA Y OBJETOS DE ESCRITORIO MATERIAL ESCOLAR

Galán y García Hernández, 1 Almazán

Se reciben toda clase de encargos para

EDITORIAL URBION S. A.

Año	7,50 pesetas
Semestre	4
Trimestre	2
Extranjero: año	15

Las fuerzas del teniente coronel Yagüe toman brillantemente Badajoz

Toda la frontera portuguesa dominada por el Gobierno de España

Al tomar la plaza, los marxistas huyeron sin esperar las columnas que les anunciaba Unión Radio

Lisboa, 15.—Las columnas en las que operan los comandantes Castejón y Asensio, a las órdenes del teniente coronel del Tercio, señor Yagüe, entraron a las 13 horas y 30 minutos de ayer en Badajoz, dominándola totalmente.

Al tomar la plaza, los marxistas, que desde hace días se defendían con denuedo, huyeron sin esperar las columnas que anunciaba Unión Radio de Madrid.

Por la tarde, las fuerzas del Tercio se dedicaron a una labor de limpieza verdaderamente eficaz, ayudadas por los falangistas extremeños y por los soldados de guarnición en Badajoz, que confraternizaron con sus salvadores apenas llegados estos.

Han sido hechos prisioneros muchos cientos de marxistas, entre los que destaca el teniente coronel Puig Dengola, otro teniente coronel de Carabineros, un comandante de Asalto y el diputado comunista Rodríguez.

Las fuerzas que llegaban de algunos pueblos de Toledo y Madrid fueron destrozadas por la guarnición de Mérida, mandada por el comandante Sellas, en cooperación con una columna que llegaba de Cáceres.

Un avión llegado de Madrid fue lanzado a tierra por el fuego de las ametralladoras.

Detalles de la toma de Badajoz

Lisboa, 15.—Las tropas del teniente coronel Yagüe, después de tomar Badajoz, persiguieron a los comunistas hasta la misma frontera portuguesa. Hubo un momento en que se creyó que los fugitivos intentaban rehacerse una vez dentro de Portugal, pero entonces sucedió que las tropas portuguesas al ver que los comunistas intentaban seguir cometiendo en su país los desmanes acostumbrados en España; hicieron nutrido fuego sobre ellos, repeliendo el ataque que los rojos fueron los primeros en iniciar. En la lucha, los comunistas dejaron dos camiones cargados de bombas de mano.

Por la tarde, volvieron los comunistas a intentar seguir armados en Portugal y hasta intentaron recuperar los camiones. Pero también esta vez sufrieron los rigores del fuego de la guardia rural, que hizo un gran número de muertos.

Los periódicos lisboetas de la noche dan cuenta de lo sucedido y explican la enérgica actitud de los

guardias, que no hicieron otra cosa que defender a su país de una banda de forajidos.

La toma de Badajoz relatada por «O Seculo» de Lisboa

Elvas.—Las autoridades portuguesas han tomado medidas especiales en la frontera y con autorización especial del comandante militar de Elvas, conseguimos llegar al puesto de Caia.

En esta ciudad han encontrado refugio muchas personas de Badajoz y de varias poblaciones próximas. Entre los fugitivos se encuentra el jefe de los guardias de asalto Benito Alvarez, que fué detenido juntamente con cuatro sargentos, dos cabos de Infantería y Asalto.

También fueron presos al caer la tarde varios carabineros, alguno de los cuales se vió precisado a atravesar el Guadiana a nado.

El comandante de guardia de Asalto se lamentaba de la lucha fratricida que se estaba desarrollando en España y decía que en las calles de Badajoz andaban las turbas armadas.

También fué preso en Elvas el gobernador civil de Badajoz, Manuel Granados, que se refugió en territorio portugués lleno de pavor por las atrocidades de sus correligionarios del Frente Popular.

En Badajoz el pánico es enorme entre los rojos por la acción intensa y persistente de la aviación y la artillería del Ejército nacional.

Aproximadamente a las nueve de la mañana un potente avión voló sobre la ciudad lanzando diecinueve bombas. A las once, otro avión trimotor bombardeó nuevamente las posiciones de los marxistas y el edificio donde se suponía tenían su cuartel.

Este local parece que está en las puertas de Trinidad, donde convergen las carreteras de Sevilla y Madrid.

El bombardeo debe de haber causado muchas víctimas a los marxistas.

El éxodo de la población se acentúa, sobre todo al anochecer.

Muchas mujeres, viejos y niños, llegan a la frontera buscando refugio en Portugal. En el puesto de la aduana, por iniciativa de los funcionarios, fué abierta una suscripción para distribuir entre los fugitivos alimentos.

En el puesto de los carabineros donde pasamos la tarde, presenciámos la detención de Ramón Romero, concejal de Mérida; del teniente alcalde Alfonso López; de su hijo, que es estudiante de Medicina y de Manuel Soria, todos ellos fueron entregados a las autoridades portuguesas.

A la una de tarde vimos que el cuartel de Carabineros de Caia había izado la antigua bandera española y la de Falange.

Poco después fueron arriadas para que los rojos creyese que estaban a su lado. En este cuartel encontramos dos capitanes, dos tenientes, algunos sargentos, muchos falangistas y dieciséis soldados.

También fué hecho preso el secretario del Gobierno, que intentaba pasar la frontera. Los comunistas no ocultan su pavor y preparan su fuga.

A las cuatro de tarde comenzaron a oírse grandes explosiones en Badajoz. Era una columna del Ejército que llegaba a las proximidades de la ciudad.

La artillería bombardeada intensamente dirigiendo los tiros hacia el fuerte de San Cristóbal, sito a dos kilómetros de Badajoz.

Este ataque estaba previsto, porque durante la noche anterior se percibió intenso tiroteo por los la-

En Burgo de Osma recibe sepultura el joven soriano Luciano Redondo, víctima de la aviación roja

Presidida por sus familiares y por el Prelado de la Diócesis, acompañó los restos hasta su última morada una manifestación de más de cuatro mil almas

Burgo de Osma.—El día catorce a las diez de su mañana, tuvo lugar en nuestro templo catedralicio un solemne funeral por el alma del joven Luciano Redondo, natural de Bocigas (Soria) víctima del salvaje atentado perpetrado por un criminal aviador contra el tren en que viajaban los soldados que iban a incorporarse al Ejército nacional.

Las naves de nuestra gótica Catedral eran insuficientes para contener tanta gente, de todas clases sociales presididas por nuestro Excelentísimo Sr. Obispo y todas las autoridades de la Villa. La misa fué cantada por la Capilla de música de la S. I. C.

A continuación se verificó el sepelio, desde el Hospital. Presidido por el signo de nuestra redención, seguía el severo féretro con gran cantidad de flores naturales, y una bandera española. La primera presidencia estaba formada por los padres y hermano de la víctima, cura párroco y médico de donde era na-

tural. La segunda era integrada por nuestro amadísimo Prelado, Delegado gubernativo, Alcalde y Ayuntamiento, Cabildo Catedral, Padres Carmelitas, diversas Comisiones y entidades, una escuadra con armas y bandera de Falange española, otra de Pelayos sin armas, banda municipal y enorme gentío, calculado en cuatro mil almas. Entusiasmo delirante. Vivas ensordecedores. Fe entusiasta. Dios y España. Saludo unánime fascista.

Desfile conmovedor de la fuerza armada dando vista al soldado lito de España. Ojos arrasados en lágrimas en el momento de recibirle tierra sagrada. Palabras pronunciadas por nuestro querido Pastor de almas. «Viviste en Dios y vivirás en El, y vosotros que vivís en El, tampoco moriréis». Descanse en Paz, y Dios habrá acogido en su amoroso regazo al alma del soldado español que murió por Dios y por España.

¡Viva España! ¡Arriba España!

Ultimas noticias oficiales del movimiento nacional

La toma de Badajoz, lo más destacado de las últimas jornadas

EJERCITO DEL NORTE

Pequeños avances en los frentes de la sierra del Guadarrama.

Las columnas de Navarra han tomado Eriatz, Pagogaña y el puente de Endarlaza, tomando al enemigo dos cañones, prisioneros y algún material de guerra.

Las columnas de Galicia y de Asturias, han establecido comunicación. Nuestras fuerzas de Navalmoral de la Mata, han rechazado un fuerte enemigo.

EJERCITO DEL SUR

Las columnas de Africa al mando del teniente coronel Yagüe han tomado por asalto la plaza de Badajoz, después de abrir brecha en sus murallas. Ha sido una gran victoria en la que los mandos y la tropa han demostrado su valía y donde hemos cogido una gran cantidad de material, prisioneros, armamento, etc.

Las columnas de Andalucía al mando del General Varela han ocupado Bobadilla; otra columna se ha batido en las inmediaciones de Málaga dejando el enemigo en nuestro poder fusiles, cajas de municiones, muertos, etc.

Para distraer nuestras tropas, durante la toma de Badajoz una columna roja atacó Mérida pero fué rechazada por las tropas del comandante Tella que les infringió una gran derrota.

Se decía que los rojos, en sus últimos momentos habían amenazado con prender fuego rociando con gasolina a los prisioneros que tenían su poder.

Hay centenares de muertos entre los elementos marxistas.

La lucha debe durar ya poco. Todos los que huyen ansian que la lucha termine lo más pronto posible a fin de que las tropas al servicio de España restablezcan el orden y la ley en esta sacrificada ciudad fronteriza.

La resistencia de los comunistas flaquea cada vez más. Son muchos los que huyen y se esconden.

Después del intenso bombardeo han entrado en la ciudad los carros de Asalto de las fuerzas nacionales.

Según nos dice un aviador cuatro automóviles blindados prendiendo a los carros de asalto, se encuentran en Badajoz.

La columna motorizada está ya en las calles de la ciudad persiguiendo implacablemente a los marxistas aterrados.

(De «O Seculo», de Lisboa, del 14 del actual).

Berlanga de Duero, la "roja y... gualda"

Hoy, que una corriente vivificadora de sano patriotismo cunde y se derrama por ESPAÑA, la egregia matrona que ciñó en pasadas centurias el ceiro y la corona de dos mundos, esta hidalga villa castellana no podía permanecer impasible ante la barbarie marxista que se cernía sobre nuestro cielo, y sacudiendo el marasmo en que, como el resto de España, estuvo sumida durante cinco años de indignidad y de vergüenza, uniéndose todos sus habitantes, sin distinción de clases, en un abrazo de paz y sellando su decisión con el grito unánime y fervoroso de ¡VIVA ESPAÑA! ha sabido confinar las rutas de su destino uniéndose valerosamente al movimiento salvador de la patria.

Berlanga de Duero ha dado un menfís rotundo a los que extraños a su suelo pretendieron desprestigiarla con apellidos, que si antes fueron de ignominia, hoy son para ella de honor y de gloria; porque en estos momentos ciertamente es «la roja»... de calor y de entusiasmo por la defensa de la religión y de la patria.

Rojos de entusiasmo por ESPAÑA están hoy los jóvenes de Falange Española de este pueblo, que desde el primer día «hacen guardia sobre los luceros» y desafiando a la muerte con la frente serena y el corazón latiendo a impulsos de su amor a ESPAÑA, se han lanzado como héroes a la pelea y los vemos confundidos en su bravura con el glorioso ejército español, brazo armado de la patria, en frase del inmortal CALVO SOTELLO

Rojas de entusiasmo vemos a las bellas y simpáticas Margaritas, que no pudiendo estar en la vanguardia del combate como fuera su deseo, que así son las mujeres castellanas, cooperan eficazmente al movimiento salvador proporcionando a costa de sacrificios los medios necesarios para el mejor sostenimiento de los que a diario ofrecen su vida por la patria.

Rojos de entusiasmo los hombres todos sin distinción de ideas porque sobre todos descuella la de la madre ESPAÑA, uniformados e inscriptos en ACCION CIUDADANA, asociación nacional, cuyo solo nombre infunde valor para aceptar con alegría el sacrificio de la propia vida.

Este rojo... ha adquirido caracteres febriles cuando las madres cristianas de esta villa al despedir a sus hijos, reclamados por la Patria, junto con el beso estampado en su frente, tostada por este sol de Castilla, ha puesto en su pecho la medalla de la Virgen de las Torres, la Virgen querida de este pueblo, y han murmurado en sus oídos estas conmovedoras palabras: «cuando luches, hijo mío, por ESPAÑA acuérdate de la Virgen y no olvides a tu madre».

Sí, lector, Berlanga por ser una parte de ESPAÑA, porque es amante de la tradición, es «la... roja» pero también, no lo olvides, es la gualda; pues roja y gualda es la bandera nacional que ondea en sus edificios así oficiales como particulares; roja y gualda el símbolo augusto de la patria, entre cuyos pliegues han sido envueltos los restos de los héroes inmortales; roja y gualda es la enseña de concordia, de redención y libertad que une a todos los españoles, y porque Berlanga sabe que su solo acto de presencia esalta los valores más puros e impira las más altas virtudes, se enorgullece con este doble apellido amando a la Bandera y asociándola a todas sus empresas, para que sepa SORIA, para que sepa ESPAÑA entera, que los hijos de este pueblo hemos de cumplir el juramento que hicimos de defenderla hasta morir por ella si preciso fuera.

¡Viva España!

Un berlangués